

## Páginas para el renacimiento valenciano

Son, las siguientes, dos notas vivas de amor valenciano. Anima, a la primera, de Claudio Lantier, un dinamismo revisionista: parece participar de este afán nuevo, característico de la niñez de nuestro siglo, en el que toda obra, grande o pequeña, legada por el anterior, vive inómodamente. Parece que las ideas de una centuria, al penetrar en la que le subsigue, la hieran o la inquieten o la estorben: hasta que, finalmente, como si el tiempo no fuese más que el cauce natural de todos los elementos espirituales, por él discurren y se atropellan o funden, según de donde descienden o según adonde van.

Las réplicas de Lo Rat Penat suscitarán simpatías. Menos vieja, sin duda, aquella casa de lo que hemos creído, aún en ella retoñan lozanos frutos de juventud y de esperanza. No hacen las golondrinas sus nidos entre nieves: lo que supusimos blancuras de vejez, en la valenciana institución, quizás no fuese más que indiferencia. Pero aunque fuese ancianidad, he ahí, viva, una fantástica metamorfosis pregonada entre pergaminos y alambiques y retortas por Puig Espert. ¡Ah, si desde el ambiente crepuscular del personaje goethiano, conducidos como él, en el poema ante la belleza, supiésemos, de rodillas; cantar nuestra romanza a Helena! ¡Alma valenciana!

entendres d'ells barrantlos de l'ençertr per difícils, sino estudiarlos i redóndrelos. La destrucción no es un camí, sino la renovació, la reconstrucció. Crec que estarem conformes.

Es cert que està tot per fer, però no es manco veritat que en la malversació del caudal espiritual que va informar la fundació del nostre Rat Penat, contribuïren ad aquells: uns per la seua actuació equivocada i equivocada, i altres per desentendre de tota intervenció.

A este punt li suplique a Claudio Lantier l'excusa del comentari i de l'enjuiciament. Els homes que foren i ja no son tingueren oblitats lamentables; cantaren el nostre sol i es nostres tradicions sense ulterior benefici patri... La lírica els ofegà i s'enlluernaren en la contemplació... Potser ells no foren tampoc culpables; el poble els adulava.

Tanquem açí el capítol del nostre passat i escrigam un altre d'inquietus, ben adins.

Tot està per fer.  
Lo Rat Penat no vol morir, no pot morir i no morirà. L'ànima del seu fundador se sent revelar hui per sobre tots el cors i l'ombra d'ell ens cobrix i la seua fortalesa acorça nostr'ànima. Lo Rat Penat obrirà les seues finestres a València i al món i lo sol de la nova historia i el aire del renacimiento espiritual que Azzati anhelava, ens vivificarán i nodrirán. Qui s'ofegue en sol i aire fugirà dels finestrals i s'arraconarà i semblant a ls animals cavernícos, cegos perquè no saben lo que es la llum, i per això no necessiten ulls, si acás els hi haguera entre nosatros, tornaran a buscar la cova i l'humitat dels pous d'ahon ixueren.

## Fantasmas en el camino

La culpa de que no se haya dado todavía en València ese renacimiento espiritual de que nos habla Azzati, la tiene, en su mayor parte, Lo Rat Penat. Es posible que esta afirmación, dejada caer así, tan de súbito, tan inopinadamente, incline un poco a la sonrisa. Porque, en verdad, para la mayoría de los valencianos, para los escépticos, Lo Rat Penat no existe. Sin embargo, esa vetusta corporación sobrevive por encima de todo. Nosotros bien quisiéramos creer lo contrario, pero la realidad es muy distinta. Lo Rat Penat vive; es decir, subsiste (en anacronismo), pero en esencia, no. Lo Rat Penat de hoy es el equivoco, la malversación, como si se dijera, del noble espíritu que lo impelió. El calor, el impulso de aquellos hombres que lo crearon se ha dormido con el tiempo. Luego vinieron otros hombres—estos hombres de ahora—a querer afirmar lo que entendieron ellos como valencianismo, esto es, a levantar una capilla por cada imagen de los antepasados venerables y a vestir espiritualmente zaragüelles. Las ideas, las enseñanzas, las enseñanzas de sus ídolos se habían encantado en el espacio. Los hombres nuevos de Lo Rat Penat no supieron lanzar su espíritu a lo alto. Ya no se contentaron con que el símbolo que llevaban como nombre fue tan sólo uno de los atributos de nuestra heráldica, sino que lo arrancaron de ella para echarlo a volar sobre unas superficies pantanosas en la penumbra de un lento anochecer.

Estos hombres vinieron a ejercer de oficiantes de un valencianismo parasitario. Llegaron con un entusiasmo perfectamente químico a solidificar, a materializar por medio del fósil todo cuanto había de perfume y de alas en el cerebro y en el corazón de los abuelos. Ni siquiera supieron sostener la tradición. Porque para el sentimiento de la belleza tradicional precisa siempre una ambición de espacio. Hay imágenes que no permiten la estrechez de la hornacina.

El espíritu de los viejos, de aquellos hombres cuya vida dentro de la colectividad fué todo acción, objeto, ideal (no solamente adoración sobre el pasado) todo lo que de ellos hubo de disperso, de flotante—de alma—en el ambiente, fué más tarde absorbido torpemente por estos modernos hombres-esponjas para sumir después en el recinto arcaico su lamentable embriaguez de éter. Y amaron a València y a su Arte por espejismo, por reflejo. Los amaron en la representación y en la figura de otros hombres, es decir, en todo lo que podían contemplar los ojos. El espíritu, en tanto, permanecía en la sombra.

Los viejos hombres de Lo Rat Penat armonizaron con sus épocas; fueron al ritmo de su tiempo; los de ahora, no.

Lo Rat Penat de ahora ya no puede merecer, pues, nuestra simpatía; menos nuestros respetos. Su «labors» está totalmente en contraposición con el sentimiento de la nueva valencianía. Esta no puede circunscribirse a manifestaciones puramente rupestres. Más que en las consagraciones y que en solemnidades, su acción debe estar basada en la Universidad y en el Ateneo. El porvenir de esa València espiritual tan cálidamente exaltada por Azzati, es de nuestros hombres de ciencia y de una perfecta orientación en arte.

Lo Rat Penat, como documento en pergaminos, estará entonces bien. En realidad, ya no debe aspirar a otra cosa. Debe, pues, pasar al archivo. Queremos actuar, ejercer, tener un puesto en la actualidad es una pretensión insigne porque ya ni siquiera puede aspirar a ser ese punto de silencio, de meditación en que se inicia la transición, el salto...

Lo Rat Penat debe morir. De subsistir seguiría siendo la pared, el obstáculo, el muro que se interpondría entre el decorativismo abigarrado de la València de ayer y la luminosidad fastuosa de la València del futuro. Debe dejar ya de ser el cuerpo opaco, la sombra, el obscurantismo.

Lo Rat Penat de hoy es precisamente la antítesis de la imagen de la barraca que cantó Lorente.  
«Blanca, polida sonrisen, bledana».

Y aparte de esto, en el orden sentimental, Lo Rat Penat es el ogro, el dragón de los cuentos infantiles. Se nutre de corazones, del sentimiento y de la añoranza de todos aquellos hijos de València a quienes su destino les ha impuesto la ausencia material de su regazo.

Es necesario matar, a toda costa, al ogro al dragón fabuloso de las viejas consuevas para que tras su desaparición definitiva pueda liberarse el verdadero sentimiento valenciano y surgir esa ciudad espiritual que todavía nos parece un sueño.

CLAUDIO LANTIER.

## Unes cuantes paraules i moltes sinceritats

A la galana deferència del Director de EL PUEBLO, don Félix Azzati, se deu la publicació d'estes quartelles en les que aboque mon cor, que es com se escriuen les coses de l'ànima.

Ab una atenció que mai podrem agrair, ens comunicà el senyor Azzati haver recibit, per la seua publicació, l'anterior article, firmat per Claudio Lantier, manifestantnos que'l més el mental deure de cortesia l'havia mortut a posar-lo en nostre coneixement estant convençut de que Lo Rat Penat volia en factualitat renouarse, caminant per sendes novelles d'un intervencionisme ciutadà a totes llurs necessari i imprescindible en la seua vida social.

Moltes gracies! Fet tan inusitat, fins ara, parla molt més que cent justificacions.

Mon volguéssim amic i Secretari de Lo Rat Penat, Soler Peris, i jo, vista l'actitud del senyor Azzati de no publicar l'escrit de Claudio Lantier, ens permetrem opinar en contra i li pregarem que l'article devia vore la llum pública, ja que nosatros, conscients del nostre deure en el pervindre mentres regentem, encara que de forma accidental, la Societat valencianista no'ns havia de donar per una crítica, tan atinada en molts punts, tant perquè a l'envoltar en cendres el foc no se conseguix apagarlo, com per la rahó poderosíssima de que nosatros no podiem ser responsables, completament de tota una historia de claudicacions espirituals i quietisme quant mai hem pogut intervindre intensa i directament en la marxa de la Societat.

Les manifestacions que hui done a la estampa, com les que fa uns dies se publicaren en «Las Provincias», tenen la responsabilitat d'un home lliure, en les quals están conformes gran majoria de socis del casal valencianista i conscientment les escric sabedor de que han de tindre un exemple de progrés i una publicitat, que mai poguera ensoñar, entre elements que fins ara no estaven en nosatros i de les voltes acruen en contra nostra.

Moltes gracies, senyor Director, ja que d'esta forma inesperada per mi m'havien donat ocasió de fer sentir les meues opinions i plans referents a la participació que pot tindre Lo Rat Penat i deu tindre de hui en avant en la formació del sentit de ciutadania i en el renacimiento espiritual de nostre poble, a un sector d'opinió que sense este motiu ocasional haguera segut difícil, si no impossible, fer aplegar la meua, la nostra veu.

Comencem per manifestar que l'article de Claudio Lantier, en casi totes les seues parts, haguera pogut ser firmat per mi, com a particular i com a president de la casa fundada per Constantí Llombart. En casi tots els seus extrems, manco en ú: quant diu que Lo Rat Penat deu desaparixer.

No, Claudio Lantier, no crec que siga una solució als problemes des-

## “UREOXIL” Contra Reuma, Artritis, y sus consecuencias

### NOTAS MEDICAS

El doctor Sánchez García, del servicio de traumatología del Hospital provincial, nos habla de las heridas penetrantes de abdomen

No podríamos establecer gradación, superioridad, ni prelación alguna en las tres conferencias que hasta la fecha se han dado en el curso de Traumatología, en el Instituto Médico Valenciano. Si el doctor López Trigo estuvo bien en la primera, no estuvo menos bien en la segunda el doctor Ferrero, y a los dos los igualó el doctor Sánchez García (don Antonio), que dedicó su actuación a hablar de un modo sugestivo, sobre heridas penetrantes de abdomen.

En la tribuna, con una semiboscuidad que hacía más convencional el saonclo esto Renacimiento del Instituto, se movía con ademanes lentos, como lo haría un orador místico; y con oratoria reposada, sencilla y metódica, lento y apacible,

si se le opera, y sobrevive y cura si no se interviene.» En la guerra ruso-japonesa muere el 100 por 100 de los operados, y se salva el 50 por 100 de curaciones espontáneas. En la guerra de Libia se da el 5 por 100 de curaciones por la intervención, y en cambio, el 45 por 100 por la abstención. Estos resultados indujeron a cambiar el criterio de los cirujanos que debieron primero someter todas aquellas conclusiones a una crítica severa. La táctica militar empleada en las guerras citadas, hacía difícil el que los heridos llegasen con rapidez a los centros quirúrgicos donde se les pudiese tratar con toda atención. Un ejemplo de ello fué lo sucedido en los Balcanes, donde se operaba, la mayoría de las veces, cuando el herido ya estaba en estado peritoníaco.

La gran guerra, al principio, daba una mortalidad grande para los abstencionistas. La explicación no era otra que las condiciones en que se operaba al enfermo. Eran equipos perfectamente montados; se actuaba en medios quirúrgicos; se evacuaban con rapidez los heridos de la línea de fuego a las ambulancias y de una manera rápida se operaban precozmente. La experiencia hizo que se cambiase por el abstencionismo el intervencionismo, hasta vencer, ya que su criterio se impuso definitivamente. Las curaciones fueron en conjunto de un 60 por 100, previa laparotomía.

En tiempo de paz, influyen las diferencias de los agentes traumáticos; parecen ser más benignas las ocasionadas con arma blanca. En el Hospital, durante año y medio, han sido asistidas 36 heridas penetrantes de abdomen producidas por armas de fuego, armas blancas, asta de toro y otros varios agentes. Curaron 13 y fallecieron 23.

Las contusiones del abdomen deben ser intervenidas prontamente contra el criterio que se sostiene de esperar a que pase el shock traumático, ya que cuanto más intenso es éste más grave será la lesión, esperar a que aquél pase es hacer tarde; si se tratase de una hemorragia aguda, cuando interviésemos moriría por anemia; y si se trataba de una herida de cualquier viscera el lesionado estará en plena peritonitis y los auxilios totalmente ineficaces.

Y el doctor Sánchez decía: «La misión del cirujano no debe limitarse a tratar de reconstruir la integridad anatómica de la lesión existente. Es preciso algo más. El esfuerzo mayor debe dirigirse a evitar o tratar lo que mata a estos heridos: la peritonitis.»

Se consigue esto—añadía—dejando siempre desahúe, después de operar estos accidentados. Deberemos proceder a lavar meticulosamente con éter la cavidad. Dejaremos desagües con tubos de goma fenestrados y seguiremos cada doce horas inyectando por cualquiera de estos tubos 100 c. c. de éter.»

Este modo de actuar ha proporcionado numerosos éxitos en esta sala, a la que de día en día, al impulso del doctor López Trigo y de los que tan acertadamente le secundan, se la ve a la altura de la moderna cirugía de urgencia.

Numeroso público premió con cariñosos aplausos la actuación de mi queridísimo compañero y amigo Sánchez García, y después del abrazo que en aquel momento le di quisiera que perdonaese si no supe reflejar todo lo bueno y bien dicho que nos enseñó en su clara, definida y acabada oración médica.

DR. MUÑOZ CARBONERO

## Salón Novedades

HOY DOMINGO  
A las 3:30, 5:30 y 7:15 tarde, y 9:30 11:30 noche:  
LA ORONETA

— y —  
LES DOS SENDES

Mañana: Estreno de L'ALEGRIA DEL DOLOR, original de Antonio Martín.

### En Casa Balanzá

IA TODAS HORAS!  
CERVEZA DAMM (dorada).  
CERVEZA MORITZ (ambar).  
MORITZ NEGRA (sin aumento de precio).

### Banco de Crédito Local de España

Créditos contratados hasta la fecha, pesetas 114.829.883'93

El Banco tiene el privilegio de emisión de las CEDULAS DE CRÉDITO LOCAL, que se otorgan diariamente en las Bolsas oficiales como EFECTOS PÚBLICOS, son el valor representativo de una ENTIDAD OFICIAL CONTROLADA Y GOBERNADA POR EL ESTADO y significan un crédito preferente y privilegiado sobre los AVANTAJADOS Y DIPUTACIONES contratadas.

Cotización actual de las Cédulas de Crédito Local de 6 por cént. 99'50 por 100 (cupon de 1.º de Abril 1927).

### El jardinero don Ricardo Broseta

El adorno del teatro Principal para la fiesta en honor de don Ramón Ocharo no ha sido obra de don José Broseta e hijo, como hemos dicho equivocadamente.

Ha sido autor de este artístico trabajo el gran jardinero valenciano don Ricardo Broseta, domiciliado en el camino de Burjassot, 27.

Es don Ricardo Broseta uno de nuestros más preciados artistas de la jardinería. Su obra en el teatro Principal fué elogiadísima y puso muy alto el nombre del distinguido jardinero adornista don Ricardo Broseta, al que felicitamos.

ECOS

La falta de agua en Benimámet.

Señor Alcalde: En Benimámet un elemento tan esencial para la vida del vecindario como el agua, escasea de una manera alarmante.

Sólo pueden utilizarla para los más elementales servicios aquellos que tienen pozos en su casa y los restantes vecinos tienen que acudir al agua de las acequias o se ven precisados a adquirir la de los expendedores que surten a Benimámet de agua, como si esta importante población se hallara enclavada en el Gurugú.

El Ayuntamiento, obligado a velar por los intereses de todos sus administrados no debe atender este problema por razones de higiene y hasta de justicia, pues no es equitativo que allí se contribuya a todas las cargas municipales y no se goce de ninguna ventaja urbana, una de las cuales, más importante, es la del abastecimiento de aguas.

El adelanto de la hora

Anoche, a las once, obediendo órdenes de la superioridad, se adelantó la hora oficial.

Como ya no interesa el espectáculo a nadie, se verificó la «ceremonia» sin alardes ni estridencias, mansa y tranquilamente.

Hemos, pues adelantado sesenta minutos en los relojes, pero en la vida y en las costumbres seguimos estacionados o quizás retrasadísimo.

Todos los espectáculos terminaron anoche antes de las doce (antes la una, pero desde hoy se atenderán a las instrucciones vigentes y terminarán antes de la una (antes las doce).

Para el señor Alcalde

Nos ha visitado una comisión de vecinos que habitan en las calles edificadas en los terrenos de la Exposición, para rogarnos llamemos la atención de la Alcaldía acerca del lamentable estado en que se encuentra la urbanización de aquella zona.

Especialmente las calles y caminos que conducen a la fábrica de Tabacos se hallan intransitables.

El camino más concurrido, que es el de la Soledad, es el que peor aspecto ofrece, ya que apenas se riega, como ocurre con los restantes. Esperamos que el Alcalde atenderá tan justa petición de dichos vecinos.

La reincidencia del britanizado «Azorin»

«El Pueblo Vasco» ha lanzado la noticia de que «Azorin» estrenará pronto una nueva comedia; mejor dicho, un auto sacramental, que lleva por título «Doctor Death: le tres a cinco».

«Death», palabra inglesa, es sinónimo de muerte; de manera que el título de la nueva producción de «Azorin», es: «Doctor muerto; de tres a cinco».

El «super realista» autor de «Old Spain» y de «Brandy, mucho brandy», es un enamorado del inglés.

No obstante, «Azorin» ocupa un sillón en la Academia Española, encargada de limpiar, fijar y dar esplendor al idioma castellano.

Audiencia

Sección primera

Se vio ayer la causa seguida contra don Matías Calomarde Granell por homicidio por imprudencia. Informó el fiscal señor Balbin, el acusador privado don Carmelo Vinals y el defensor don Eduardo Salinas y García Nieto, rebatiendo éste último con sólida argumentación los cargos imputados al procesado y solicitado su absolución por tratarse de accidente automovilista fortuito.

Ayuntamiento

Anuncios

Se cita a la familia del mozo Gabriel Pérez Melero para que se presente con toda urgencia en el negociado de Quintas, sección 5.ª a fin de dar detalles sobre el paradero del referido mozo.

Los ejercicios de oposición a las becas establecidas por este excelentísimo Ayuntamiento para los niños y niñas de las escuelas nacionales, municipales y de las que tienen asignada subvención en el presupuesto municipal, darán comienzo el día 26 del actual, a las 18 horas, en estas Casas Consistoriales.

El programa del ejercicio oral está de manifiesto en el negociado de Instrucción pública de este excelentísimo Ayuntamiento, en días hábiles y horas de oficina.

Se recuerda a los señores maestros que el plazo para presentar la propuesta de oposiciones termina el 11 del corriente.

Valencia 9 de Abril de 1927.—El presidente del Tribunal, F. Blanch.

Sentencia

El Tribunal de la sección primera dictó sentencia condenando a doce años y un día de reclusión temporal y 15.000 pesetas de indemnización a José Estellés, autor de la muerte violenta de su hermano en un horno de Burjasot el año 1925.

El nuevo establecimiento de papelería y objetos de escritorio de J. Albarracín Merino

Valencia cuenta desde el sábado pasado, con un nuevo establecimiento de papelería y objetos de escritorio, establecido con los mejores elementos en calidades, surtido y economía, en la calle de Flor de Mayo, número 8.

El dueño de este nuevo establecimiento, señor Albarracín, no es ningún advenedizo en el ramo de papelería, donde es bien conocido por haber figurado como primer dependiente, durante muchos años, en la antigua papelería Sanchis y Torres, hoy José Sanchis Vicent, y luego en la Papelería Alemana, en cuyos establecimientos ha sido siempre muy considerado, por su inteligencia, actividad y honradez.

No dudamos en el éxito que ha de alcanzar el señor Albarracín en este su nuevo establecimiento, por las muchas cualidades que posee, destacándose entre ellas, su reconocida seriedad comercial que le ha hecho captarse las simpatías de las casas y particularmente, con quienes comercial-

mente ha tenido trato, obligándole esta circunstancia a dar este paso de dependiente a principal, puesto que cuenta, desde luego, con la ayuda de una gran parte del comercio valenciano.

El establecimiento montado por el señor Albarracín, es de un decorado sencillo y fino, que sin destacar el lujo y la fastuosidad, da la sensación de discreto y práctico, hallándose surtido con todos los artículos de diferentes calidades contrastadas con la economía en los precios, relacionados con la papelería, objetos de escritorio, libros rayados, sellos de caucho y metal, y donde podrá encargarse toda clase de trabajos de imprenta, litografía y relieves.

Felicitemos muy de veras al señor Albarracín, y con ello vaya nuestra admiración al obrero que a fuer de inteligencia, laboriosidad y trabajo, consigue un medio de vida independiente.

G.

DESDE MI RETIRO

Castelló lo gran

Castellón acaba de rendir un tributo a su preclaro hijo el pintor Ribalta. En la plazuela del paseo que lleva su nombre, ha sido colocada la soberbia estatua, obra de otro hijo de Castellón: del escultor Adsuara.

Deuda grande, sagrada, que los castellonenses: no creyeron jamás prescrita y que ahora, después de algunos siglos de la muerte de Ribalta y después de haberse colocado en tiempos, que ya casi son prehistóricos, la primera piedra, han venido a saldar de manera brillante.

Y en aquel paseo delicioso donde todo invita a la meditación; entre aquella vegetación atrayente que desde nuestro fetidísimo recordamos con melancolía, las generaciones venideras podrán contemplar la estatua de Ribalta y asociar este nombre al del escultor modesto, genial, de alma soñadora, que ha sabido comunicar a una mole de bronce, a la materia, el soplo de la vida.

«Ha cambiado la psicología de nuestro pueblo?... Van cristalizando aquellas ideas que propagaban unos cuantos ilusos?... Es Castellón un pueblo que se fedime de aquel «estigma pueblerino que imposibilitaba la marcha hacia el Ideal a los espíritus soñadores?... ¿Quién sabe!

Peró bueno es que anotemos aquellas manifestaciones de arte que una a todos los hombres de buena voluntad y que, a los que ya vamos sintiéndonos viejos, nos hacen recordar aquellas luchas, aquellas batallas que libramos con la vista puesta en el más allá y con el alma sedienta de redenciones.

El Ateneo, organizando una Exposición de Arte, nos recuerda al Casino de Artesanos. De éste salió una pléyade de castellonenses entusiastas, de hombres libres que lucharon por el engrandecimiento de su pueblo.

Un acto de justicia

Banquete a don Román Ochando

Ayer fué obsequiado en Las Arenas con un espléndido banquete el ingeniero jefe de Obras públicas don Román Ochando.

El salón estaba adornado por el horticultor señor Broseta, apareciendo en el frente un tapiz de flores con el emblema de los chófers, y colocados en las demás paredes, otros tapices, también de flor, con los escudos de Valencia, Rát-Penat, Albacete, Real Maestranza, Junta de Obras del Puerto, Casas Ibañez, Balsas de Ves, Casas de Ves, Fuente Aldehija, Alcalá del Júcar y otros pueblos albacetinos.

Con las autoridades y representantes de la Prensa, tomaron asiento a la mesa 21 alcaldes de la provincia de Albacete, con nutridas representaciones de los mismos.

Se destacaba una dedicación con flor natural, que dice: «Valencia a don Román Ochando».

En primer término habló el presidente de la sociedad de chófers Adelante, señor Ferrí; en nombre de la sociedad de su presidencia y de la revista «Automóvil», quien delegó en el Alcalde, para ofrecer el homenaje.

Lejó varios telegramas de adhesión del presidente del Consejo, ministro de Fomento y director de Obras públicas.

También recitó, admirablemente por cierto, una hermosa poesía en homenaje al señor Ochando, original de un condiscípulo del mismo.

A continuación se levantó el Alcalde marqués de Sotelo, que pronunció un discurso, ofreciendo el banquete-homenaje al señor Ochando, saludando a la representación de Albacete, a quien dijo que guardará un recuerdo grato Valencia.

Habló después el señor Gotor, decano del Colegio de Abogados de Albacete, pronunciando un elocuente discurso, diciendo que el homenaje al Señor Ochando, en Albacete, es constante, porque el señor Ochando ha laborado continuamente para su mejora.

El señor Gotor fué ovacionado. A continuación hizo uso de la palabra el señor Ochando, agradeciendo el homenaje a las representaciones de Valencia y Albacete. Dijo que él no se considera digno del acto de afecto que se le ha dedicado, más que por su condición de trabajador.

Tuvo rasgos de humor, hablando del corazón y del sentimiento como de fuerza impulsora del motor humano, y, en suma, después de agradecer el concurso de las

Quizá el Ateneo sea un brote de aquel Casino de Artesanos; quizá del Ateneo saldrán los hombres que acierten a aplicar el tratamiento que regenera por completo a nuestro pueblo, como dijo un malogrado poeta a la muerte de González Chermá,

...de ses rails venturosos, mil rebrotins sortirán; que els hòmens com el no moren, y si moren... ¡jeixó, ray!

Y el Casino de Artesanos, como González Chermá, supo depositar en el surco la semilla de tal modo, que seguramente fructificará y su raigambó ha de dar vida al pueblo que sabe conservar en arcas de oro el precioso tesoro de su Ideal.

Espárcidos por la Península toda, viven muchos hijos de Castellón. Sus nombres brillan en todas las ramas del saber. Ingenieros, médicos, arquitectos, abogados, periodistas, catedráticos, artistas, hijos de Castellón, viven lejos de su pueblo añorando su patria chica, elevando su nombre con el trabajo y honrando al pueblo que les vio nacer.

Ellos llevan en triunfo el nombre de aquel rincón de Levante, desde el Atlántico por Cádiz, al mar Cantábrico, desde el Cabo de Creus a la Punta de Tarifa. La generación ochocentista, no supe o no quiso renacer en jaula de oro a la generación novecentista y el pajarillo bañó sus alas y en busca de su ideal sacó los ámbitos todos de España.

Peró aún quedan muchos, menos inquietos o más afortunados que pueden llevar la nave a buen puerto.

Que el Ideal les una y así como Adsuara ha sabido infundir vida a la materia inanimada, creando al gran Ribalta, sea un escultor de multitudes que retraje el molde del alma del pueblo, que la refunda y la haga surgir nuevamente radiante, de su postación. Que el molde, el Ideal, aún debe conservarlo, en bastante buen estado, algún escultor de los que pudiéramos llamar de la época ochocentista.

CRISPIN.

autoridades, condensó su situación espiritual del momento con tres vivas a Valencia, a Albacete y a España, que fueron contestados con gran entusiasmo, dándose por terminado tan brillante acto.

Fallecimiento de Pedro Boix

En Barcelona ha fallecido el consecuente republicano Pedro Boix, que gozaba de gran popularidad por la consecuencia con que supo sostener sus ideales y por su hombría de bien. Era uno de esos hombres que honran a las colectividades a que pertenecen.

El acto de conducir sus restos mortales al Cementerio civil de la ciudad condal, constituyó una sentidísima manifestación de duelo, imponente y cordial.

Acompañando el féretro iba una multitud de coronas de los que fueron sus amigos y compañeros, formando en el fúnebre cortejo, entre otros, los señores Gavalá, Salvatella, Magriar, Marín, Alsina, Godoyol, Martí Balcells, Feliu, Luis Tatuá, Eduardo Layret, Sambalancat, Pestalla, Vindiu, Barrera, Botella, Cervelló, Castellá, Serra, Alaiç, Bonet, Sanjuán, García y Amador.

Tal fué la manifestación de condolencia de que se hizo objeto al que fué tan excelente republicano.

El duelo se despidió en la Diagonal, frente al monumento a Verdaguier.

Fueron en gran número los que acompañaron el cadáver hasta el Cementerio civil.

Al recibir sepultura el cadáver, don Juan Boix, padre, dió como valedor, las gracias por las pruebas de afecto recibidas. Nuestro estimado paisano y compañero en la Prensa, Eduardo Sanjuán, también pronunció unas palabras de cordialidad y de amistad.

El señor Lerroux envió al redactor jefe de «El Progreso», nuestro antiguo y querido compañero señor Vinals una sentida carta de pésame por la muerte del gran ciudadano Pedro Boix.

Reciba su atribulada familia la expresión de nuestro dolor.

Camisas y corbatas

Tenemos el mejor surtido Vendemos a los precios más limitados. Garantizamos que nuestras camisas son de tamaños cumplidos en todas las tallas. Sólo empleamos artículos de calidades superiores y de colores sólidos. En corbatas presentamos lo más selecto, la última palabra de la moda actual. Sección especial en camisas y calcinillos a medida, a cargo de reputado maestro cortador.

ABDON IBAÑEZ, plaza Cajeros, 3 (esquina al Pasaje Ripalda).

Cosas de teatros

Pepe Angeles, el artista francamente valenciano

Sus andanzas en torno de Benimámet y de nuestras típicas costumbres. -- Un viaje a Buenos Aires. --

El cómico que apenas se retrata

Pepe Angeles, como buen levantino, pertenece a la escuela filosófica de los estoicos. Suele conceder poca importancia a las cosas, tan poca, que hasta olvida que es uno de los valores más positivos del género cómico español, como así lo han proclamado repetidamente los públicos y hasta los profesionales, que ya es decir. Pero esto, si no estuviera en la conciencia de todos, quizás lo ignorase el interesado, hombre algo enigmático, que si como persona es excelente, como actor y como comediógrafo no le marcha a la zaga.

A Pepe Angeles, da siempre ganas de preguntarle: ¿A usted qué le pasa, hombre? ¿En qué consiste, que imitando a aquel famoso doctor Garrido, que estaba siempre en su farmacia, a usted no le sacan ni con pinzas de su retiro, de Benimámet?...



Porque, vamos, es inexplicable que un artista de sus merecimientos se dedique a la frívola vida contemplativa, mientras otros que valen mucho menos que él estén siempre danzando en escena.

Yo he llegado a sospechar que a Pepe Angeles le ocurre lo que a cierto torero valenciano que al ir a contratarle, exclamaba malhumorado: —Peró, hombre; ¿no se hubieran podido ustedes acordar de otro?... ¿He de ser precisamente yo quien tore?

Aunque actualmente el teatro no se desarrolla en un ambiente de franco florecimiento, por causas que no son del caso analizar ahora, pero que hay que insistir en que una de las más esenciales es el enervamiento que han operado en el gusto de público las comedias al uso, anodinas, con escenas insubstanciales, vulgarísimas, sin emoción ni belleza artística, todavía bullen y se imponen en el género cómico algunos elementos que tienen menos gracia que un galápago. Conviendría establecer entre ellos—entre los actores cómicos se entiende; no entre los galápagos—la siguiente clasificación: los que abusan de la sal gruesa y de la estridencia para producir la hilaridad en el auditorio; los que actuando ante un público de ingenuos, de infelices siervos del quieró y no pueden conseguir hacer reír con una mueca, un estornudo, una tonta situación escénica o cualquier inocente chistecillo; y los que por su gracia natural y por haberse asimilado el ejemplo de los que fueron sus maestros saben hermanar el grasejo con el arte puro; lo ingénilo con lo conquistado por el estudio.

Entre los primeros, los de la gracia grosera, figuran algunos que para hacer destacar su labor cómica, eructan o dan palmadas en las posaderas de la característica, coloca alguna «morcilla» de mal gusto añadiendo a ciertas fermentaciones gástricas o gritan desahogado para afianzar de tan plebeyo manera su carencia de ingenio. Pertenecen a la segunda serie unos cuantos caballeros que ofician de actores cómicos como pudieran haberse dedicado a la fabricación de utensilios para la pesca; son unos señores que aprovechando la blanca candidez virginal o la mojigatería de muchos, vienen realizando una labor terapéutica sobre los espectadores proporcionando el anhelo del sopor del sueño a los atacados de insomnio; y en tal ambiente de sosería no es difícil que la más inocente y pueril actitud cómica de estos actuantes públicos produzca el efecto apetecido ante unos pobres espectadores cursis e idiotizados. Y finalmente, los verdaderos actores cómicos que siguen la gloriosa tradición de la escuela teatral española, que tuvo en este género—como en el serio—tiempos de esplendor e intérpretes inimitables, que en el nunca bien ponderado género chico, tanto hicieron deleitar a varias generaciones, habiendo quedado perpetuados los nombres de Julio Ruiz, Riquelme, Carreras, Cebón, Moncayo, Mesejo, Ontiveros, y otros que por estar tan cerca del pensamiento de los valencianos, no precisa nombrar.

A esta última clasificación pertenece Pepe Angeles, cuya historia en el teatro tiene una patente limpia, conquistada con el más elevado y nobilísimo de los esfuerzos, desde sus comienzos artísticos donde ya logró destacar al lado de las grandes figuras de este género.

Aquellas temporadas inolvidables de la Princesa, que forman la época de oro

del género chico, donde se estrenaron las principales obras que han quedado de repertorio, constituyeron el marco principal para que la labor de Pepe Angeles comenzara a florecer y a imponerse, consiguiendo en poco tiempo un nombre que en todas partes era solicitado y acogido con admirativa simpatía.

Fué en su niñez Pepe Angeles—mejor dicho Pedro Angeles, que es su verdadero nombre—aprendiz de platero en un taller que todavía existe en la calle de Numancia. Atraído por la vida de la farándula, pronto comenzó a desarrollar en teatrillos de aficionados, hasta que, como digo antes, se reveló como un artista extraordinario—según cuentan los de aquella época y rezan las colecciones de los periódicos—en el hoy tan injustamente postergado coliseo de la calle del Rey Don Jaime. Allí, bajo la dirección musical de los maestros Valls y Peidró y alternando con elementos de la villa de Talavera, Bonifacio Pinedo, «Sanchetes» Lacasa, Lola Millanes, Pepita Alácer—casada después con el líder de la simpatía y de la batuta, con el gran maestro Rafael Cabas—, la Segura, Marina Gurina y otros, pronto alcanzó los honores de la máxima popularidad, como tenor cómico de gracia natural, dúctil y adaptable a la más heterogénea psicología de los personajes. Estaba entonces muy en boga el tipo castizo de chulo madrileño, en torno del cual giraba la acción de la mayoría de las comedias. Pepe Angeles, a pesar de ser más valenciano que las propias torres de Cuarte, por su dicción, por sus ademanes y por la manera de caracterizarlo, no encontró rival en su interpretación, creando una escuela que bien pronto tuvo sus discípulos que pretendían imitar el modo de decir, los gestos y las actitudes del antiguo «aprentiz de platero», que había ya entrado en el teatro a todo honor, sentando plaza de capitán general, como solemos decir.

«Pepe Gallardo», «El santo de la Isidra», «Agua, azucarillos y aguardiente», «La Chavala», «La verbena de la Paloma», «Las bravías», y tantas otras obras clásicas de nuestro admirable género chico pasaron a la historia unidas al nombre de nuestro paisano, como asimismo esas joyas de nuestro teatro que se llaman «Les barraques» y «Foch en la Cruz», que hallaron en Pepe Angeles su más fiel intérprete.

A partir de entonces, su frecuente actuación en los teatros de Apolo, Rufaza y en el género regional, ha ido dejando una estela de gratísimo sabor que han saboreado con deleite todos los valencianos.

«Por qué este actor tan grande, ha salido poco relativamente de Valencia? Pues por eso que digo antes, porque pertenece a la escuela filosófica de los estoicos y porque siente un cariño tan grande por su tierra, que apenas está fuera de ella unos días, enferma del hígado. «Dejar el de vivir «des falles», el «porrat de Sant Antoni», «els millicers» y la «fira de San Jaume»?... Vamos, hombre; eso no puede ser y tanto, que en cierta ocasión fué contratado para actuar en un teatro de Buenos Aires. Mucho hubo que insistir cerca de Angeles para que mostrase su conformidad a marchar al «otro mundo»; que si por la parte material no podía tener queja; que si era conveniente para afianzar su prestigio artístico; que si en España el teatro había decaído bastante; que había que pensar en el día de mañana que «ningú l'ha vist». Estas y otras consideraciones dejadas caer machaconamente sobre su ánimo, logran, por fin convencerle y a la Argentina marchó, pero el hombre que contemplaba aterrado que a medida que el trasatlántico iba devorando millas y más millas, quedaban muy atrás «els porrats de Sant Antoni», la «chala en el Grau» y el «bous de San Jaume», fué acometido por la más desconcertadora melancolía, ansiando solo el momento de llegar al punto de destino, para apenas puestos en tierra bonacrense los pies, regresar a Valencia, como así lo hizo, abandonando dinero, gloria, toda la gama, en fin, de las ambiciones mundanas...

«Peró, ¿qué hace usted, mi amigo?—le dijo sorprendido el empresario al enterarse de su resolución inquebrantable regresar a España en seguida—; eso es una tontuna, ché. No me sea atorante. Vos debéis radicaros aquí no más...!»

«Miré, déjese de macanas—replicó Pepe—. Yo a Valencia vuelvo. «Estamos en Septiembre? «Pues en cá tinc temps pa la moçairá de San Donís!»

Y efectivamente, al poco tiempo había su entrada jubilosa en nuestra ciudad. Pepe Angeles, el maestro Asensi y Paco Villasant son un «caso» de valencianismo, como no puede darse otro. Fuera de su tierra les consume la «melanchía» y el «ñor».

Pepe Angeles, además, es un inimitable director de escena y un gran compañero y particularmente, la modestia personificada. Es feliz, pasando inadvertido por el mundo. El, que sabe muy bien la simpatía que tiene conquistada entre el público y especialmente aquí en Valencia, por su gusto no saldría apenas de Benimámet, donde tiene constituido un hogar con su digna esposa doña Consuelo Salvador, hermana de Elena, viuda ésta del inmenso actor que se llama Pepe Riquelme.

Y compartiendo la tranquila vida conyugal con la pintoresca y callejera vida valenciana, es feliz nuestro hombre, que de vez en cuando da una muestra de su ingenio, escribiendo graciosísimos sainetes donde plasma nuestro ambiente popular, tan intensamente sentido por él.

Es tanta la despreocupación y la modestia de Pepe Angeles, que ni siquiera posee retratos, para dedicárselos como es costumbre, a los amigos, en las funciones de beneficio o para los programas de mano y para los clichés de los periódicos. Lo es tanto, que para esta información sólo he podido conseguir el que hoy acompaña a estas líneas, fotografía que podría llamarse muy siglo XIX, el que más años, el de los románticos, el de las conmovedoras exaltaciones del pensamiento y de la acción; el que parió HOMEROS, que en la catedral, en el taller, en el teatro, dieron la más elevada sensación de masculinidad; el siglo que desconocía los pantalones «chanchullo» y los niños «pera», que hoy imponen en todas las manifestaciones de la vida social y artística, el signo de estos tiempos desdichados...

ENRIQUE MALBOYSSON

Ateneo Científico

Doña Natividad Domínguez habla de Garcilaso

La tribuna del Ateneo, enaltecida repetidas veces por las más altas mentalidades en todos los ramos del saber, ha sido ocupada nuevamente por la culta directora del Grupo Cervantes, doña Natividad Domínguez de Roger.

Un auditorio, numeroso y selecto, acudió a escuchar a la distinguida profesora, que al hablar de Garcilaso de la Vega—tema de su disertación—desarrolló, no precisamente un curso de literatura, sino un estudio de la personalidad del poeta, de vida breve, pero fecunda para las letras patrias, en su doble aspecto de cultivador del plectro y como soldado.

Doña Natividad, con frase bella y su generante estableció un parangón entre el poeta y su tiempo y la época actual, para inducir que en nuestros días se debería resurgir brillante de la poesía, merced a los modernos escritores, pródigo de inspiración en aras de la fantasía, pese al ambiente positivista que parece invadirla todo. Describió a grandes rasgos la vida de Garcilaso, desde que viene al mundo en 1539 hasta que sucumbe en 1566 al escapar una torre en las inmediaciones de Niza; las campañas del poeta, a las órdenes de Carlos de Gante, en Italia, Túnez y Francia, alternando los días de lucha con las horas que dedicaba a las musas. Trazó un paralelo artístico entre Garcilaso y Rafael, el eximio pintor, para inferir analogías de gustos y temperamento, expresados por el italiano con los pinceles y la paleta y por el español con la magia de su estro.

Finalmente dió lectura a una selección de poesías de Garcilaso, insistiendo en sus puntos de vista enunciados al comenzar su discurso; no es el presente un tiempo en que impera a todo trance la prosa—en el más hermético concepto del vocablo—, sino que triunfa y se impone, no obstante los progresos científicos y mecánicos.

La señora Domínguez de Roger, que fué escuchada con singular interés, fué aplaudidísima y felicitada al terminar su brillante conferencia.

Tauromaquia

Peña taurina Félix Rodríguez

Para celebrar la brillante alternativa del presidente honorario de esta Peña, se le obsequiará con un vino de honor hoy domingo, a las diez y media de la noche, quedando invitados todos los socios de dicha Peña.

La novillada de hoy

Esta tarde, a las seis (hora oficial), se celebrará la anunciada novillada, en la que alternarán los valientes diestros Andrés Mérida, Carlos Sussón y Rafael Barberá.

Los aficionados están animadísimos por la gran presentación del ganado, presentando un excelente juego para que pueda lucirse la tema de matadores.

Teatrales

TEATRO APOLO

A las 6.30 tarde y 10.15 noche dos grandes funciones representándose el éxito de los éxitos «El príncipe se casa», repitiéndose la mayoría de los números de música entre grandes ovaciones.

Mañana lunes gran Sorpresa. Fijese en los carteles del lunes.

TEATRO REGIONAL

Hoy se harán en este simpático teatro tres grandes sesiones con escogidas obras de gran éxito.

Por la noche, a las 10.30 sesión especial con tres actos rigiendo precios populares.

TEATRO MODERNO

Hoy, a las 3.30 de la tarde se representará en este teatro el magnífico drama de don José Echegaray «Amor salvaje»; a las 6.15, «El octavo, no mentir»; y a las 10.15, «De mala raza», magna creación de Julio del Cerro.

Mañana lunes, a las 6.15 de la tarde, «Amor salvaje»; y a las 10.15 de la noche, «Juan José», enorme éxito de Julio del Cerro en cuantas capitales ha representado, siendo uno de sus mayores triunfos.

TORO CORRIDO

Mañana se expenderá la clásica carne de toro corrido, en el mercado de Colón, caseta n.º 34, de Vicente Pedrós.

LIRICO

GRANDIOSO ESTRENO DE LA PELICULA HISTORICO-RELIGIOSA

MAÑANA LUNES:

SANTA TERESA DE JESUS

Infancia, adolescencia, vida religiosa y fundadora de la Santa Doctora de Avila

COMPLETARAN EL PROGRAMA OTRAS PELICULAS DE ESTRENO

TEATRO APOLO

Hoy domingo, a las 6'30 tarde y 10'15 noche

DEL MAYOR DE LOS EXITOS

EL PRINCIPE SE CASA

Revista en tres actos y 17 cuadros
MUSICA DEL MAESTRO SERRANO
Mañana lunes, gran sorpresa. Fijese en los cartiles del lunes

EDEN

BARCAS, 7. HOY

Sesiones de variedades.—Tarde, a las 3'45
Noche, a las 9'45.—Gran éxito de 60
esculturales artistas

Clamoroso triunfo del famoso cantador
Gran éxito de las

EL PENNA
HERMANAS MUÑOZ

Teatro de la Comedia

HERRERO PORREDON

Hoy domingo,
a las 3'30 tarde
A las 6'15 tarde
y 10'15 noche

CANCIONERA
AVENTURA

Mañana lunes, dos grandes funciones, a precios populares, con selectos programas

OLYMPIA

Programa para hoy
Sesión 3'30 tarde:
Curiosidades Universal
Amor filial
Una excursión en auto
Sesión 6 tarde, numerada:
Diablillo de imprenta
Cinco partes, Wesley Barry
Amor filial
Dos jornadas completa
Una excursión en auto
Sesión 9'45 noche:
Diablillo de imprenta
Amor filial
Una excursión en auto
PROGRAMA PARA
MAÑANA LUNES
Estreno:
UNA GRAN SEÑORA
Creación de Norma Talmadge,
en cinco partes
Estreno:
De millonario, a ranchero
Cómica en dos partes
Estreno:
Curiosidades Universal
Estreno:
Un sportman de ocasión
Graciosa comedia en cinco partes,
creación del gran actor
Harry Lagdon

Teatro Principal

GRAN COMPANIA
DE
COMEDIAS
SIMO RASO - ZORRILLA
Hoy domingo 10 de Abril de 1927
--- DESPEDIDA ---
DE LA COMPANIA
A las 6 tarde:
BATACLAN
A las 10 noche:
YO PECADOR

LIRICO

HOY DOMINGO
A las 3'30 tarde:
Agua radioactiva
Cómica en dos partes
NOTICARIO FOX NUMERO 9
La princesa
que supo amar
Sensacional película interpretada por HUGUETTE DUFLOS y
CHARLES DE ROCHE
A las 6 tarde (numerada):
La princesa que supo amar
EL BOXEADOR
Graciosa película por BUSTER
KEATON (Pampinas)
A las 9'50 de la noche:
Programa kilométrico
Cuatro momias y un momio
Cómica en dos partes
La princesa que supo amar
NOTICARIO FOX NUMERO 9
EL BOXEADOR
Mañana lunes: Grandioso ESTRENO de la película historico-religiosa
Santa Teresa de Jesús

MOSTELLE
Zumos de uva sin fermentar. Previene y cura los
desórdenes del estómago e
intestinos, regularizando su
funcionamiento
FARMACIAS Y ULTRAMARINOS
RAFAEL ESCOFET. --- Tarragona

Teatro Ruzafa

Hoy domingo, tres funciones a las
3'45 y 6'15 de la tarde y 10'15 de la
noche (hora oficial)
DESPEDIDA
del incomparable artista
PACO SANZ
Extraordinarios programas, to-
mando parte los más célebres
automatas
Cotufillo y su maestro
Famosos torerillos
FREY VOLT
Eminente orador
DON LIBORIO
El gracioso y más popular de los
automatas de SANZ
MAÑANA LUNES
Extraordinaria función, tomado
parte
EL EMPASTRE
Agrupación Humorística Musical
de Catarroja
GRANDIOSO CONCIERTO

ESLAVA

HOY, 3 FUNCIONES, 3
A las 4 y 6'30 tarde
y a las 10'15 noche
Los extremeños se tocan
Mañana, en POPULARES:
LA NEGRA
Sábado de Gloria
ESTRENO
La ermita, la fuente
y el río
Con asistencia de su autor don
Eduardo Marquina.

COLISEUM

Monumental Cinema
Gran Via de Germanías
Hoy domingo, desde las 3 tarde:
NOTICARIO FOX NUMERO 10
La graciosa comedia
El botones número 13
Por el simpático DOUGLAS MAC
LEAN
CAMBIANDO DE AIRES
Cómica en dos partes
NOCHE, a las 9:
El botones número 13
NOTICARIO FOX NUMERO 10.
Ultima proyección de la sugestiva
película en ocho partes
LA VENUS AMERICANA
Con maravillosas presentaciones en
TECNICOLOGIA Y ESCULTURALES
MUJERES
Para final, una cómica en dos partes
MAÑANA LUNES:
TODO ESTRENOS
Dos buenos camaradas
Cinco partes, por William Russell
El grandioso drama de emoción in-
tensa
MUJERES QUE MIENTEN
Siete partes. Creación de la célebre
CLARA KIMBALL YOUNG
La deslucida cómica en dos partes
NIÑO ZANGOLOTINO
Por el inmenso FATTY

¿A quién busca usted?...
¿Al artista?...
¿Al empresario?...
¿Al periodista?...
¿Al hombre de negocios?...
¿Al viajante?...
¿Al amigo?...
No se apure usted,
ACUDA AL
BAR OLYMPIA
(EL BAR DE MODA)
Y sin duda alguna encontrará usted a la persona que necesita para
resolver sus asuntos. Todos asisten di-
rigitamente, para saborear el exquisito
café, las cervezas, vermouths, cognac
y la inimitable de aperitivos, especia-
lidad de la casa, y deleitarse escu-
chando la magnífica piano violina.

TOS
PASTILLAS de D. ANDREU

Benifayó

El Banco Comercial Español

La inauguración del Banco Comercial
Español, tuvo lugar el lunes, conslituyen-
do el acto la importancia que merece.
Benifayó rindió tributo de gratitud a sus
organizadores no regateando el aplauso
que este acto merece.
Después de las formalidades de rúbrica,
se celebró un banquete en el edificio
del Banco, al que asistieron las Autoridades,
elementos civiles, industriales, comerciantes
y agricultores, personal del Banco,
el secretario de esta entidad, en Valencia,
don Antonio Espinosa, el director del
de Sueca, el inspector provincial y demás
señores que sentimos no recordar, y el
corresponsal de EL PUEBLO don Luis
Gosalvez.
Al descorcharse el champán, brindó por
la prosperidad de Benifayó el secretario
de Valencia don Antonio Espinosa, el cual
después entregó a las autoridades cien
pesetas para que fuesen repartidas entre
los pobres de la villa. No hay que decir
que este rasgo tuvo su premio con el
aplauso unánime de todos.

Don José María Reig Ortiz, hizo uso
de la palabra y habló del comercio y de
las casas bancarias, teniendo muy acer-
tada idea al ejemplar lazos de fraternidad
entre quienes son iguales y persiguen el
mismo fin.

El distinguido agrario y cultísimo pro-
prietario don José Rovira, después de ha-
cer un detallado y minucioso estudio de
la vida de esta entidad bancaria, estudio
muy laborioso por cierto, también termi-
nando por que esta población lle-
gue a ocupar el puesto que merece en el
concierto mundial.

El amigo Rovira recibió un fraternal
aplauso y las muestras de gratitud del
personal del Banco, y nosotros, ya que
nos une a su caballerosa amistad lazos de
carino, no podemos menos que aplaudir
su acertada disertación en la descripción
tan bella que del Banco Comercial Español
hizo.

Ha sido nombrado don Pablo Ferran-
do, persona de muchos conocimientos y
esclarecido talento, para este cargo, que
por su laboriosidad, trato amable y buen
se granjeará bien pronto las amista-
dades de toda la población.

Por mi parte, ya que mi modestia no
me permite más parábola que el recibido
por el señor Ferrando de labios de tan
dignísimas personas que asistieron al
acto, sirvase anotar mi aplauso y el de EL
PUEBLO, verdadero y fraternal.

La comisión de Turismo

En el despacho del alcalde y bajo
la presidencia del teniente de alcalde
don Rafael Tomás y la asistencia de
la mayoría de los señores vocales, se
reunió la Junta de Turismo, tomando
en ella posesión de su cargo de vocal
la señora doña Pepita Calabuig de
Sarthou y tomándose importantes acuer-
dos relacionados con la misión de dicho
organismo.

El señor Larrea y nuestro correspon-
sál señor Gil propusieron que ya
que indirectamente a la comisión atañe
el mayor esplendor de los festejos
a celebrar con motivo del Centenario
del taquígrafo Martí, ya que por ello
ha de venir a Játiva gran número
de taquígrafos de todo el mundo y
siendo el propósito de éstos inaugurar
un busto del inventor de la taquígra-
fia española, hijo ilustre de Játiva,
no estaría de más que esta comisión
organizase un festival para recabar fon-
dos con que engrasara la suscripción
que el Ayuntamiento encabezó con mil
pesetas y que alcanza ya una importante
cifra. La Junta comisionó al secre-
tario del Ayuntamiento, don Jesús Lar-
rea y al corresponsal de EL PUEBLO
en Játiva, don Fernando Gil, para que
organicen el festival propuesto.

Obreras

Sociedad de Carpinteros La Unión.—
Celebrará junta general ordinaria hoy, a
las diez de la mañana, en su domicilio
social.
Siendo los asuntos a tratar de gran
 trascendencia se ruega la puntual asis-
tencia.

Sociedad Unión Terrestre.— Celebrará
junta general ordinaria hoy domingo, en
la Casa del Pueblo, Méndez Núñez, 3, a
las diez de la misma, por primera con-
vocatoria y a las diez y media por segunda
con el número de socios que asistan pa-
ra tratar el orden del día siguiente:
Aprobación del acta de la junta an-
terior, dación de cuentas del balance tri-
mestral, gestiones en que ha intervenido
la directiva y asuntos generales y pro-
posiciones.

Curación rápida perfecta
Venéreo, Sífilis, Piel, Matriz
Tratamientos modernos.
Dolor ni dolor, aplica-
dos con gran práctica.
Curación en pocos días de
PURGACIONES antiguas o recién
tes. Gota militar
Dirigirse: Consultorio Clínico
Calle de SAN VICENTE, núm. 164
(pral. escalerilla de la Iglesia).
De 10 a 1 y de 5 a 9, 5 pesetas.—Econó-
mica, 3 pesetas. Tratamientos especia-
les para quienes viven fuera que pue-
dan curarse en sus casas

Círculos

Juventud de Fraternidad Republicana
de Ruzafa.— Celebrará hoy domingo el
baile de la «rúleta», obsequiándose a
las señoritas.
Centro Aragonés.— Celebrará velada
de prácticas teatrales, hoy a las
diez, poniéndose en escena «El con-
flicto de Mercedes». La velada será
dedicada a los socios y familias.

Casino El Avance.— Celebrará una
velada hoy domingo de diez a una de
la madrugada, a cargo de la compa-
ñía de juguetes valencianos (coloquis)
que tan magistralmente dirige Vicen-
te Peiró (Lupia), quedando invitados
socios y familias.

Fraternidad Republicana de la Vega.—
Celebrará baile familiar titulado de El
Farol hoy, de diez noche a una de
la madrugada.
Para este baile se han confeccionado
artísticos faroles.
Se invita a todos los señores socios
y familias.

Ateneo Filarmónico Obrero.— Celebrará
hoy, a las 9,30 velada de prácticas
teatrales, poniendo en escena «María Ro-
sa» y «Mori en vida».
Quedan invitados los señores socios y
familias.

Centro Instructivo Republicano de la
Audencia.— Hoy, de diez a una de
la madrugada se celebrará baile fami-
liar del Farol amenizado por una bri-
llante participación musical.

Ateneo Valenciano XX.— Celebrará ve-
lada teatral de prácticas esta noche, a las
diez de la misma, poniéndose en escena
una bonita comedia de su repertorio.

Sociedad Instructiva Juvenil.— Ce-
lebrará hoy función de prácticas teatrales,
poniéndose en escena «Mal de amores» y
«Para casa de los padres».

Hoy domingo, a las diez de la noche,
en el salón de actos del Centre Catalá
dará un concierto la notable Orquesta
Albéniz, con arreglo a un selecto programa
que ha sido repartido entre los socios.

El Micalet.— Celebrará función oc-
prácticas teatrales esta noche, a las nue-
ve y media, poniéndose en escena «La es-
meralda levantina», «En Sevilla está el
amor», en la que debutará la triple ligera
Rosarito Montagut y «La patria chica».

Lo Rai-Penat.— Celebrará esta tarde,
a las cinco y media función de prácticas
teatrales por los alumnos del cuadro de
Declamación con las siguientes comedias:
«Si yo fiera rico...», «La carchoña de la
villa» y «La demanda de la novia».

Farmacia A. Masia

Antes Alió.— Plaza Caje-
ros, 2.—Valencia.
Especialidades nacionales
y extranjeras

Farmacias de guardia

Desde las dos de la tarde hasta las
nueve de la mañana del siguiente día:
TURNO SEGUNDO
Don Miguel Salgado, Bajada San Fran-
cisco, 24.
Don Adolfo Royo, Pl y Margal, 37.
Don Daniel Abad, San Vicente, 163.
Don Aurelio Rodrigo, P. Mercado, 52.
Don Manuel Esparza, Angeles, 8.
Don Francisco de Fez, Paz, 44.

SUPLEMENTO
Don Pedro Aranda, Cirilo Amorós, 32.
Doña Julia Berenguer, Hospital, 8.
Don Fernando García, p. Santa Catalina,
número 4.
Don Aurelio Gámir, San Fernando, 34.
Doña Aurora Yanguas, Gran Vía Ra-
món y Cajal, letra V.

POBLADOS MARITIMOS
Don Leopoldo Fabregat, A. Puerto, 330.
Señora Viuda de Llisteri, Escalante, 3.
Don Juan Montesinos, J. Benlliure, 160.

SUPLEMENTO
Don Joaquín Martínez, Avenida Puer-
to, 328.

LUNES POR LA NOCHE
Desde las nueve de la noche hasta
las nueve de la mañana del siguiente
día:
TURNO TERCERO

Don Miguel Salgado.—Bajada de San
Francisco, 24.
Don Luis Vidal, Pl y Margal, 54.
Don Gonzalo Pastor, San Vicente, 177.
Hijos de don Francisco Torrén. Pla-
za Mercado, 73.
Don Saturnino Villarroya, Mar, 58.
Don Luis Loras, Barcas, 15.

POBLADOS MARITIMOS
Don Julio Valiente, A. Puerto.
Don Luis Burguño, Libertad, 132.

CLINICA
para las enfermedades de los ojos
Doctor Simó Llovet
Ex oculista del Hospital provincial
Curación de la granulación
«racoma», sin operar, en un
plazo máximo de 40 días
CONSULTA DIARIA
Carcagente.- San Roque, 12

# DEPORTES

DE FUTBOL

## La pelota y la memoria

Epístola semiabierta

Ya habrá comprendido el señor Vergés lo que quiere decir este último epígrafe. Son muchas las cosas que de poder decir las estamparíamos en estas columnas. El tema lo merece; y el señor Vergés, que no parece serlo, tendrá que leer al través de las palabras entreabiertas.

En efecto: los valencianos, en el partido de desempate de 1926 significaron más simpatía al Atlético de Madrid que al Barcelona. ¿Por razones espirituales? No. Valencia sabe también que lo de la «hermandad regional» es una de tantas vaciedades. Cada una de ellas, de las regiones, obedece a los gritos de su propia personalidad. Tradición, costumbres sentido de la vida, cultura más o menos intensa, amplitudes hacia la libertad o garrulerías hacia la cerrazón, predominio del sentimiento artístico, social o religioso, según su idiosincrasia, cada personalidad ibérica acentúa, más o menos vivamente, lo que ha venido heredando de los siglos. Luego dejemos a un lado las grandes causas que nada tienen que ver con cosa tan chica y a veces tan despreciable como el balompí.

Más fácil es atribuir, y hasta más lógico, el deseo de que el Barcelona fuera derrotado a ese instinto, más o menos explicable de los débiles contra los fuertes, quizás para abatir un cacique y darse otro. No podemos ocultar un dato que Vergés, señor de tan buena memoria, olvida o descuenta. Aquí llegó el Barcelona luciendo sus equipiers salakof y botas altas, uniformados, o poco menos, como los soldados británicos cuando desembarcan en sus colonias.

Hace ya muchísimos años, tal vez siglos, que Barcelona, por veleidades de la historia política de España, pero sin fundamento racional, para todo valenciano, acusa deliberadamente un imperialismo molesto ante los demás españoles: para nosotros, los descendientes de Ausias March, Luis Vives y Vicente Ferrer, totalmente inaguantable; y al ver a sus jugadores en aquella guisa, con todas las características de un cuerpo explorador por lugares montañeses, hubo quien creyó que la indumentaria más que de futbolista era la del señor en plena «empresa colonial».

No queremos decir que esto determinara hostilidad alguna hacia el Barcelona: así, desde luego que se establecía el ritmo simpático.

Si el señor Vergés conoce Valencia, creemos que sí, advertirá cuán fácilmente siente nuestro pueblo la viveza de ciertos respetuculos, singularmente si no le son gratos. Que por la tarde, en aquel ya olvidado partido, los espectadores prefiriesen el triunfo del Atlético de Madrid, no puede inferirse por el indumento del salakof y la bota alta.

Pero es lo cierto, que los catalanes, esta vez, venían vestidos como las personas que no poseen colonias. Y a pesar de no luchar contra un equipo forastero, sino contra un once valenciano, la acogida fué de tal modo respetuosa al principio y cordial finalmente, que en toda alma decentemente amueblada, debió servir de reparación caballeresca el modo como la masa supo borrar la mala impresión que a los catalanes les produjera la acogida del salakof y la bota alta.

Insistimos en que Valencia quiere por igual a todas las regiones españolas; si hubiera de manifestar predilecciones justificadas siempre lo haría en favor de las más cultas y laboriosas. Aquí lo importante, en la carta del señor Vergés, es recoger el sentido perdurablemente rencoroso de los partidarios del Barcelona. Si pudo ofenderles en el año 1926 un gesto impertinente de los afiliados al sector futbolístico (sector que ni aquí ni en ningún lado traduce por fortuna los verdaderos valores espirituales de una ciudad), de un modo sobrado elocuente reparaba en el año 1927 esta ofensa quien la había inferido. Si el catalán que nos escribe tiene, como esperamos, despierto el sentido de la humildad, el mismo, al reflexionar la afirmación tan ligeramente estampada en su carta, advertirá el pecado que comete al descubrir con semejante in-

discreción la más fea mancha que puede existir en el alma de un hombre o de un pueblo.

Ese anhelo de venganza, de represalia furiosa y en algunos instantes canibalesca en Las Cortes, abrió su furia contra nuestros jugadores y tiene su abogado defensor en el señor Vergés; y si que sentimos que semejante causa, la del salvajismo, halle un pecho que la ampare y una pluma que la disculpe.

«Venganza catalana que te alcances, se dice ya desde algunos siglos. Esa venganza alcanzó a los valencianos en Las Cortes, después de una acogida en Valencia en la que todo parecía encauzarse por los caminos de una relación respetuosa.

Y antes de la venganza el engaño; y después de la venganza la justificación. Crea el señor Vergés que no envidiamos su actitud ni nos afiliaremos a esa tendencia. Porque si del «vencor por las ofensas que en la vida se reciben se hubiere de construir el instrumento para actuar en ella, lo único envidiable sería vivir entre las fieras.

Así estuvieron los valencianos. Encerrados en la enorme jaula de Las Cortes y acosados por los paisanos del señor Vergés.

Suponemos que una vez satisfecha la furia vengadora este año, en el próximo el partido en aquel campo será más apacible.

Y permítanos el señor Vergés, para terminar, una afirmación: los que en Las Cortes han tratado a los valencianos como lo hicieron, no sólo son rencorosos, sino que son otra cosa que no podemos decir.

Conste, además (y esto lo decimos por los valencianos), que al hablar así, no es que signifiquemos predilección alguna respecto de los equipos locales. Lo mismo diríamos si nos hubiese representado en Barcelona el Gimnástico o el Levante. Sobre todos está la ciudad, que es lo único que atrae nuestra predilección.

Si algún dato faltaba para vigorizar nuestras creencias acerca de la cultura del catalanismo futbolista, nos lo proporciona elocuentísimo el número de «L'Esport Català», del 2 de Abril, que se publica en Barcelona.

En una sección titulada «Amb el cor petit», en la que se comenta el partido Barcelona-Murcia y se dialogan vaquinios sobre el que había de celebrarse en Las Cortes entre el Valencia y el Barcelona, se dice textualmente lo que sigue:

«Ara sí que m'a mort. Aquest sí que es un mal símptoma. Pero mosaltes som homes de tremp i no ens amilana res. El conjurarem (se refiere al peligro de perder). Abans que deixem que els valencians triomfin ens deixarem matar. No guanyaràn. Però si guanyassin, fóra passant per damunt d'onze mil cadàveres.» August Berenguer.

Al hablar de los once mil cadáveres el periódico deportista a que aludimos se refiere a los once mil socios del Barcelona F. C.

Después de lo transcrito comprenderá el señor Vergés que huelga todo otro comentario. Incluso desaparece el pobre argumento a que apela nuestro comunicante de ayer para justificar las brutalidades que sus consocios de club cometieron contra nuestros paisanos.

Ahi queda vivo este documento. Nosotros nos limitamos a leer y a pedir a los valencianos que olviden. Por algo somos valencianos.

### Los partidos de hoy

Con arreglo a lo anunciado por los clubs, hoy contendrán:

En el campo del Levante: Valencia-Levante, primeros equipos.

Campo de Vallejo: Gimnástico (reserva)-Catarroja, y varias pruebas ciclistas interesantísimas.

Campo de Victoria Eugenia: U. S. El Pueblo-Norte F. C.

### TIRO DE PICHON

La sociedad de cazadores La Levantina celebrará tiro de pichón hoy domingo, a las tres de la tar-

de, en su campo de tiro, situado en el cauce del barranco de Carraixet, término de Ajfara, al que quedan invitados todos sus socios.

### Sociedad de tiro de pichón

El programa para tirada de hoy será el siguiente:

A la una de la tarde:

1.º Tiro de prueba.

Dos tarde:

2.º Campeonato a 20 metros.

A continuación se tirará la copa del ganador del Gran Premio, don Emilio Mira, en las condiciones que se fijarán al tiempo de tirarla.

Mañana lunes, último día de concurso, la tirada se ajustará al siguiente orden:

A las dos de la tarde:

1.º Tiro de prueba.

Tres tarde:

2.º Copa del Valencia F. C.

Seguidamente se tirarán los premios de Consolación.

### LA FIESTA DE ANOCHE

## Inauguración del Club Barrera

Excedió a toda ponderación la brillantez del acto celebrado anoche, con motivo de la inauguración del Club Barrera. Desde los días del pobre Manuel Granero no habíamos visto entusiasmo semejante como el de anoche por un torero valenciano: llenos los salones y vestíbulo del nuevo club, los que no cabían en el amplio local, invadieron las escaleras.

Instalado el Club Barrera, como es sabido, en el piso principal del café Martí, ha sido decorado con buen gusto, destacando en el testero del salón un retrato de Vicente Barrera, con el traje de luces, de tamaño natural y encerrado en lujoso marco.

Amenizó el acto la banda de música El Ejemplo, que, desde el centro de la ciudad y ejecutando alegres pasodobles, recalcó en el club. Luego, en el curso de la velada, interpretó varias composiciones, sobre todo de sabor valencianísimo, siendo aplaudidísimo.

Imposible citar nombres de aficionados que asistieron al acto, sin incurrir en lamentables omisiones: aquello era el caos de gente. Basta decir que se hallaba lo más granado de la afición taurina valenciana, viéndose en buen número toreros, artistas y periodistas.

Se obsequió a los concurrentes con dulces, licores y cigarrillos, y al llegar Vicente Barrera al club estalló una ovación formidable, que se repitió cuando entró el matador de toros Félix Rodríguez.

Próximamente a las once comenzó el acto. Para cumplir el precepto legal fué nombrada una junta directiva interina, de la cual se designó presidente al antiguo aficionado y querido amigo nuestro don Luis Alcaraz, quien en breves y expresivas frases, dedicó un saludo al torero homenajeado y a los aficionados, declarando constituido el Club Barrera. Seguidamente concedió la palabra al engendrado crítico taurino Enrique Bohorques «Menda», y este camarada tuvo el acierto de condensar en unas cuartillas, que leyó, la significación del acto que se celebraba, haciendo gaja de su habitual gracejo en el «introtito», para internarse luego en disquisiciones taurinas, tan atinadas como bellamente sintéticas, de suerte que sin proponérselo, explicó una lección de bien torrear. La apología que hizo de Juan Belmonte la suscribimos en su totalidad. Para Vicente Barrera tuvo elogios merecidísimos, señalándolo como astro de primera magnitud, pero advirtiéndole discretamente a los aficionados, que no deben confundir la admiración y el afecto por el torero con la adulación.

El trabajo de «Menda» fué digno de la ovación y las felicitaciones con que se lo premiarón.

Por el secretario don Ramón Sebastián, fueron leídas multitud de adhesiones y felicitaciones: docenas de telegramas y telefonemas de todas partes, muy particularmente de Sevilla, figurando entre los firmantes la casi totalidad de los ganaderos, el Club Gallo, aficionados y circos taurinos. Llamó la atención, por su expresivo y cariñoso contenido, la adhesión de la empresa de la plaza de Toros de Madrid.

También de la capital significaron su adhesión las peñas taurinas y otros centros de aficionados.

Finalmente habló Vicente Barrera, expresando su profunda gratitud por tantas pruebas de cariño, a las que procuraría corresponder. La ovación a Barrera se confundió con las palabras del presidente, señor Alcaraz, que dedicó nuevo elogio al torero, dándole por terminado el acto a los acordes del Himno de la Exposición, ejecutado por la banda El Ejemplo.

# AGUA HERVIDEROS DE COFRENTES

DE LOS

Indicada con éxito maravilloso para las afecciones del

## ESTOMAGO-HIGADO-INTESTINOS-ESTREÑIMIENTO

De venta: EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

Para pedidos e informes: DIRIGIRSE A LOS NUEVOS PROPIETARIOS

## INDUSTRIA ACEITERA CASANOVA, S. A.

Nave, 27 -- VALENCIA

## SOCIEDAD DE AGUAS POTABLES Y MEJORAS DE VALENCIA

### ABONOS PARA INQUILINOS

La Sociedad se encarga de suministrar la instalación y el contador, así como de la conservación (reparación, cambio de grifos, fugas, reparación del contador, etcétera). Tanto la instalación como el contador, serán propiedad de la Sociedad. El abonado no tiene que hacer ningún gasto por este concepto.

150 litros diarios ó sean 4.500 litros al mes, todo comprendido, incluso gastos de inspección y conservación de la instalación y del contador, APROXIMADAMENTE SEIS; PESETAS AL MES, ó sea menos de un céntimo y medio el cántaro de 10 litros.

### ABONOS PARA PROPIETARIOS

150 litros diarios por aforo al mes, 285, ó sean nueve céntimos y medio diarios, 300 litros diarios por aforo al mes, 570, ó sean 19 céntimos diarios, 500 litros diarios por contador, al mes, 945, ó sean 31 céntimos y medio diarios, ó sea un poco más de medio céntimo el cántaro de diez litros.

Abonos de 2.000 litros diarios, a 0'45 céntimos los 1.000 litros, ó sean los CIEN CANTAROS de diez litros, menos de medio céntimo el cántaro.

Abonos de 3.000 litros diarios, a 0'40 céntimos metro cúbico, ó sean los CIEN CANTAROS de diez litros, menos de medio céntimo el cántaro.

### HORAS DE OFICINA

CAJA: De nueve a una; PAGO DE RECIBOS, de nueve a una y de tres y media a seis.

ABONOS Y RECLAMACIONES: De nueve a una y de tres y media a seis. Los sábados, sólo de nueve a una.

## Clinica y Laboratorio Dental

SUCESOR DE J. REY

### Tratamiento conservador de los dientes

Obturaciones — Amalgamas — Silicatos — Orificaciones — Incrustaciones de oro y porcelana — Coronas — Dientes artificiales — Aparatos fijos y móviles — Caucho — Aluminio — Oro — Platino — Liras dentales

Consulta de 9 a 1 y de 3 a 7

Los domingos, sólo de 9 a 1

Barcas, 3, y Moratín, 2 9

## Los mejores dulces se expenden

EN LOS

## Hornos y Pastelería de MANUEL HERRERO

PI Y MARGALL, 7

TELEFONO, 12-62

FRUTAS CONFITADAS, a 4 pesetas kilo

el anterior, piso primero, la fractura de la extremidad inferior del radio y desprendimiento de la apofisis estiloides de cubito y antebrazo izquierdo.

Su estado se calificó de grave. Los dos heridos pasaron luego de curados a sus domicilios respectivos.

### Por la cocaína.

Acusado de dedicarse a la expedición clandestina de estupefacientes, fué detenido ayer en su domicilio, calle de Matías Perelló, letras F V, un camarero de profesión llamado Carmelo Guinart Puig.

### Detención de un ladrón de portierías.

En nuestro número de ayer dábamos cuenta de haber sido desvalijada la portiería de la casa núm. 4 de la calle del Padre Jofré, domicilio de Josefa Albert Ferrer, de donde se habían llevado los ladrones todo el modesto ajuar de la portiería y el de su hija, agraciada joven que según referencias va a contraer matrimonio.

Dada cuenta de este suceso, los agentes de Vigilancia señores Fuster y Benavides se pusieron en campaña, teniendo la suerte de encontrarse en la Bolsería, esquina a Tros Ali, con un individuo que les es perfectamente conocido como maleante y haber sufrido numerosos arrestos gubernativos sospechándose fuera el autor de los robos en las portierías y al que se creía en Barcelona. Los dos agentes, rápidamente se lanzaron en su persecución, deteniéndole junto con otro sujeto que le acompañaba.

Conducidos al retén correspondiente, fueron registrados encontrándosele a uno de ellos: Una cadena de reloj de metal, un monedero de señora, también de metal, un par de pendientes «perlas», otro ídem, de oro con perla, otro de forma estrella, otro de botón azul, unos gemelos de caballero, una pulsera de metal con medallita, un pendiente camafeo con cadena, una cadenita de oro en dos trozos, un aro de señora «perlas», dos perlas pequeñas falsas, un cierre collar roto de metal y dos relojes de plata.

Interrogados por la procedencia de tales objetos, manifestó que eran de su propiedad, acabando por confesar que todo era robado a la portiería que expresamos al principio; añadiendo al estrecharle a preguntas, que en la casa de compraventa de la calle de la Comunidad de San Juan, propiedad de Eduardo Escalante, había empuñado por 25 pesetas lo siguiente: Una sábana, una camisa color rosa, un pantalón blanco bordado, una camisa

blanca, un pantalón y camisa lila, un corte de bata de percal, una pieza de batista seda, otra ídem de hilo y otras prendas.

Se llama este sujeto Rafael Sánchez Sago (a) El Marín, usando también, entre otros, el nombre de Rafael Sánchez Martínez. Tiene 20 años y es natural de Badajoz. También se le encontró una pañueta de pequeñas dimensiones.

Su compañero, dijo ser Emilio García alias El Grabao, de 24 años, natural de Barcelona.

Ambos ingresaron luego de prestar declaración ante el juzgado en la cárcel.

Excusamos decir la alegría que recibió Josefa al reconocer sus alhajas recuperadas, como asimismo su hija a la que se tuvo que atender de la fuerte emoción experimentada.

## ¡Preservativos!

Una persona que desee comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes, verdaderamente irrompibles, de todas las mejores marcas, diríjase siempre a LA INGLESA (nombre registrado), calle de San Vicente, 164. Entrada muy reservada por la escalerilla. Sucesores que tiene esta casa: En Zaragoza, Azoque, 1.—En Málaga, Martínez, 4.—En Sevilla, San Elvira.

## Trinquete de Pelayo

Esta tarde, a las 5:45 se jugará un grandioso partido, tomando parte los pelotaris Pelró, Peris y Calvo, rojos, contra Guard, Bohigues y Miñana, azules. A escalera cuerda a 60 tantos.

## APSEPTOBRON

(AMPOLLAS)

Una Bronquitis, Bronquitis tóxicas, Bronquitis asmáticas, Neumonías y todas aquellas afecciones bronco-pulmonares de la Crisis.

Venta en Valencia: A: Guzmil y Centro Farmacéutico CATARROS CRÓNICOS

## CAMPO DEL LEVANTE

(Camino Hondo del Grao)

### Sensacional partido de foot-ball

Para hoy domingo 10 de Abril, a las 5 de la tarde (hora oficial)

ENTRE LOS EQUIPOS

## VALENCIA F. C.

Pedret; Roca y Garrobé; Rey, Molina y Esteban; Rino, Cubells, Montes, Urrutia y Sánchez

CONTRA

## LEVANTE F. C.

Cabo; Torregrosa y Lavall; Porcal, Puig e Hilario; Mario, X. Rubio, Sintés y Oriols. Suplentes: Voro, Adelantado y Hernández.

A las tres de la tarde se celebrará un interesante partido entre el infantil del LEVANTE F. C. y un equipo de esta localidad.

EL SUCESO DE AYER

Formidable incendio

Una fábrica de muebles curvados destruida. Cerca de millón y medio de pesetas de pérdidas

Reciente aún la impresión del incendio de la fábrica de muebles curvados de Benetiser, un suceso análogo viene a conmover la opinión pública.

Ayer tarde supo la ciudad de un formidable incendio, que por la rapidez con que se desarrolló llegó a poner en peligro vidas humanas; por fortuna, a la hora de la ocurrencia dió motivo a que las gentes se enteraran prontamente del siniestro y pudieran ponerse fuera de todo peligro.

Antecedentes

En la calle de San Vicente, número 280, junto al convento de Santa Tecla, existía desde hace mucho tiempo una fábrica de muebles curvados propiedad actualmente de don Vicente Crespo Carbonell.

El edificio en que estaba establecida esta fabricación consta, en la parte recayente a la fachada, de planta baja y piso, ocupando la primera el despacho y la vivienda de un sobrino del dueño, que también trabajaba en la fábrica, llenando ésta toda la parte posterior del edificio. En el piso residía otro sobrino del dueño, llamado Bautista, Crespo con su esposa doña Milagro y dos niñas pequeñas.

Próspera y floreciente la industria del señor Crespo, su fábrica y talleres se hallaban abarrotados de mercancías, pudiendo calcularse la importancia de la misma por el detalle de que diariamente salían de la fábrica, completamente terminados, unos 250 muebles.

Trabajaban en la actualidad unos 150 obreros de ambos sexos.

Se descubre el siniestro

Ayer tarde, como todos los días, se trabajó en la fábrica normalmente hasta las cinco, hora en que se pagaron los jornales, marchándose los obreros, presenciando esta operación el mismo dueño don Vicente Crespo, que abandonaba la fábrica poco antes de las siete de la tarde.

En la fábrica se quedaba de vigilancia durante toda la noche, el obrero José Badalona. Ayer, a las 7,20 aproximadamente José Badalona, en el momento en que fue a penetrar en el secadero de la fábrica, que correspondía a la parte trasera del edificio, vió con espanto cómo por la parte superior del embarrado de transmisión corría como por reguero de pólvora una llama, que se engrandecía rápidamente, propagándose con extraordinaria velocidad por todo el taller.

Ya hemos dicho que en la parte correspondiente a la fachada de la fábrica vivía el obrero Bautista Espuig Crespo, sobrino del dueño, con su esposa doña Carmen Linares Pascual y el hijo del matrimonio, niño de pocos años llamado José.

Bautista se hallaba jugando con el pequeño dispuesto a cambiarse de traje para ir a la barbería, cuando vió entrar en sus habitaciones, con el rostro descompuesto, al vigilante José Badalona, quien presa de violentísima emoción no acertaba más que a pronunciar la palabra «fuego».

Bautista se hizo prontamente cargo de la situación y mientras su esposa y el niño salían a la calle avisando a su pariente el vecino del primer piso, Bautista corrió a la fábrica incendiada, abriendo las llaves del agua de unas mangas dispuestas para casos de incendio, pretendiendo combatir al feroz elemento, pero las llamas, con inaudita velocidad, se hicieron dueñas de toda la fábrica, derrumbándose la frágil techumbre, saliendo al exterior, donde a poco se elevaron por el espacio adquiriendo gigantescas proporciones.

Peligro y alarma

Bautista Espuig, no pudo continuar arrojando agua sobre las llamas, el humo y el calor le ponían en inminente peligro y desistiendo de su empeño la dejó correr, acudiendo a un teléfono próximo para avisar a los bomberos y después salvar los enseres y muebles de la casa de su pariente Bautista Crespo, en cuyas habitaciones del primer piso ya penetraba también el fuego.

Contiguo al edificio incendiado, hemos dicho se halla el convento de Santa Tecla, y lindando con la pared de la fábrica la portería del mismo. Junto a esta portería y sobre la iglesia del convento, tiene su domicilio el cura del mismo don Pablo Palacios.

En casa de éste se encontraban conversando la portera del convento, la sirvienta del señor Palacios y una hija de la sirvienta, niña de diez años llamada Conchita, cuando a la pequeña se le ocurrió salir a la galería de la casa, viendo las llamas que lamían las habitaciones de la portería.

La niña dió la voz de alarma, que rápidamente se esparció por el convento, lanzando las monjas a rebato su campana, disponiéndose a evacuar el convento por otra portería que en él existe al otro lado de la fábrica, ya que las llamas, impulsadas por el viento, bastante fuerte, amenazaban hacer presa en el mismo.

El vecindario todo de la calle de San Vicente (extramuros), se puso en un instante en conmoción ante la magnitud del siniestro, espantado, hasta que llegó la brigada de bomberos, congregándose frente a la fábrica incendiada un enorme gentío, que en vano trataban de alejar de aquel punto el suboficial del Cuerpo de Seguridad don Antonio Novis y guardias números 326 y 327, Carlos Retuerta y Félix Moya, primeras autoridades que llegaron al lugar del suceso, siguiéndoles el comarcal de Vigilancia, jefe del distrito, Andrés Serrano, con los agentes señores Robles, Comes y Gómez Montero, con guardias municipales y fuerzas de la guardia civil, que acordonaron los alrededores de la fábrica, desajajándose de curiosos y suspendiendo el tránsito.

Un lesionado. Medidas de prevención.

Como es lógico, un grupo de vecinos se prestó voluntariamente a salvar lo que se pudiera del siniestro, sacando del despacho de la fábrica varios bidones de barniz, que se depositaron en las casas frontizas, resultando uno de estos vecinos (cuyo nombre se nos ruega de momento no precisemos) lesionado en un dedo, afortunadamente de poca importancia, curándose en el botiquín de la brigada.

En el primer instante se dió aviso a la Central Eléctrica, cuyos cables pasan por el lugar del suceso, cortándose la corriente en previsión de posibles desgracias.

La labor de los bomberos, llegados prontamente al lugar del siniestro, tropezó con una seria dificultad al poco rato de estar trabajando. Agotada el agua en los auto-cubas tuvieron que ir éstos a llenarse a la calle de Colón, ya que un ramal de la acequia de Fabara, que discurre próximo, casualmente se hallaba en seco.

Normalizado el servicio de extinción con la llegada de los tres turnos de la brigada de bomberos, pudo localizarse el fuego, que a partir de este instante se consideró dominado.

Hablando con el dueño. Las pérdidas.

Uno de nuestros redactores estuvo hablando con don Vicente Crespo Carbonell, quien se mostraba profundamente apenado por lo ocurrido, más que por el desastre, por quedar sin trabajo el gran número de familias obreras, que de su industria vivían; añadió que calculaba las pérdidas en cerca de un millón quinientas mil pesetas, estando la fábrica asegurada desde hace muchísimo tiempo, no ocurriendo lo mismo con el edificio, adquirido por el propio señor Crespo hace unos cinco o seis meses.

El señor Crespo, vive en la calle de Pascual y Genís, 5, principal.

Las causas del siniestro. Los ladrones se aprovechan.

Hablando con elementos autorizados para ello, por sus conocimientos técnicos, sobre las posibles causas que pudieron originar el siniestro, nos dicen que es probable que éste se deba al recalentamiento de un coginete del embarrado de transmisión, prendiéndose fuego el serrín que se deposita sobre todos los

objetos existentes en estas fábricas, el cual arde rápidamente, pasando de éste a los materiales fácilmente combustibles de la industria.

También los ladrones «trabajaron» aprovechándose de la confusión de los primeros instantes.

Al portero de la fábrica Bautista Espuig, le fueron sustraídas de sus habitaciones particulares todas las ropas que habían en una percha y el traje que se disponía a vestir.

Las autoridades

Al lugar del siniestro acudieron el comandante de la brigada de bomberos señor Ferrer, jefes señores Chust, Gobernador civil, comisario jefe de Policía, comandante de Seguridad señor Alicart, oficial de este Cuerpo señor Soler y otros cuyos nombres sentimos no recordar.

A las once de la noche se daba por terminado el siniestro, habiendo quedado reducida a escombros la fábrica.

En el lugar del suceso quedó un retén de bomberos encargado de dominar el rescoldo.

Dormitorios y comedores

procedentes de DEVOLUCIONES y DEJES DE CUENTA, se liquidarán a precios reducidísimos, durante varios días, de 3 a 6 tarde, en la calle de NAQUERA, NUMERO 2, PRINCIPAL.



La antigua y acreditada casa ANTONIO MERCE VIRTO, calle Primado Reig (antes Avellanas) Valencia, vende al contado y a plazos las excelentes e insuperables máquinas "PFaff ORIGINAL", para coser recibidas completas de fábrica, y cuyos muebles, muy sólidos y elegantísimos, están construidos en NOGAL, HAYA Y ROBLE ORO

Enseñanza completa a bordar gratis a los compradores de las excelentes máquinas "PFaff".

MAQUINAS PARA HACER CALCETA

La Vallesa de Mandor VINOS FINOS DE MESA. Depósito para la venta CASA NAVARRO ZEA 13, PASCUAL Y GENIS, 13. Teléfono 1.703 Servicio a domicilio

MARQUÉS del MERITO Vinos y Cognac DE JEREZ. Agente: D. Ramón Casanova Boix. -Ruzafa, 72, teléfono 778.

CAPITULO VII

DE CÓMO EN VEZ DE PRENDER AMPUERO A RONQUILLO, ESTE PRENDIÓ A AMPUERO

Ronquillo, espantado por la rápida derrota de su gente, se había espantado mucho más cuando se había sentido particularmente perseguido.

Su espanto, en fin, había llegado a su colmo cuando por las voces que Ampuero le daba para que se detuviese y se entregase había reconocido a su perseguidor.

Ampuero le había vendido: no tenía duda de ello.

Nada podía esperar de quien de tal manera le había hecho traición, más que el exterminio.

Porque Ronquillo sabía bien cuánto comprendería Ampuero era peligroso ser enemigo suyo y dejarle vivo.

Corría, pues, el alcalde como alma que lleva el diablo.

Tenía miedo a Ampuero, que era más fuerte y más práctico en picardías de traidor que él.

Y como el que huye corre más que el que persigue, en poco tiempo le ganó una distancia inmensa.

Al meterse por la Sierra Ronquillo, se encontró con una tropa de cazadores en el momento en que uno de éstos acababa de tirar a un enorme jabalí y de herirle.

Al ver a esta gente, Ronquillo se animó. Detuvo su caballo y les dijo:

—¡Alto a la justicia del rey nuestro señor!

Los cazadores, que lo eran de oficio y por consecuencia gente ruda, se detuvieron al ver un caballero solo y muy señalado, con sobrevesta roja y lucientes armas, que en nombre de la justicia del rey los detenía.

—Dénme todos auxilio—dijo Ronquillo—y dejen ir ese jabalí, que más les dará yo que lo que el jabalí vale.

Al oír estas palabras, los que se habían lanzado en seguimiento del jabalí se detuvieron y llamaron a los perros.

—Su señoría—dijo el de más edad de ellos—, antes parece soldado y caballero que alguien o alcalde.

—Lo que no quita que yo sea en persona el alcalde Rodrigo Ronquillo, de quien habréis oído hablar tanto.

Pusiéronse todos pálidos al oír el nombre del tremendo alcalde, porque eran no menos que cazadores libres, y estaban sujetos a una gran pena por cazar en vedado.

Ronquillo comprendió esto y dijo:

NOTICIAS

Se ha publicado el tercer número de la «Revista Técnica de Contabilidad y de Orientación Tributaria», que hemos recibido.

Marcha esta publicación hacia el éxito con paso seguro, viéndosele crecer en importancia y extensión a cada número, siendo por su cuidada presentación e interesantísimo texto una de las mejores entre sus similares.

No es de extrañar, pues, la aceptación obtenida entre las clases mercantiles.

En el seno de la Asociación Patronal de las Artes de Libro, se ha sentido también el impulso con que está despertando la mayoría de las entidades valencianas.

El día 31 del pasado mes, en los locales de la misma, se reunieron en junta general casi todos los socios que la integran, gran número de industriales impresores que habían permanecido alejados de ella y otros, que sin ser socios, acudieron espontáneamente a la invitación que se les hizo.

Por aclamación y después de algunos comentarios encaminados a patenzar la conveniencia de un fuerte abrazo de unión entre los impresores de Valencia, se nombró la siguiente junta: Presidente, don José Soler; vice, don Luis Barga; secretario, don Pascual Quiles; vice y contador, don José Meliá; tesoroero, don Francisco Guillen; vocales, don Francisco Vives, don Luis Navarro, don Francisco Martínez y don Joaquín Catalá.

Dado el entusiasmo demostrado por la concurrencia y teniendo a la vista infinidad de problemas a resolver en pro de la industria gráfica valenciana, es de esperar que a los anhelos de la junta directiva se sumen las voluntades de todos los industriales relacionados con las artes del libro, y ayuden con su cooperación personal a la valiente obra que aspira a llevar a efecto la mencionada nueva junta, a la que felicitamos desde estas columnas.

Dr. Fernando Sastre Olamendi.—Medicina interna.—Respiratorio circulatorio.—Rayos X. Plaza Poeta Querol, 4, principal.

Comisiones de falla: Conde de Salvatierra de Alava y adyacentes:

Presidentes de honor: Don Francisco Banquells Arañó; don Cirilo Amorós, don Vicente Royo, don José Juliá; don Henry Sacki y don Francisco Ramos.

Presidente, don Carlos Bello; ídem adjunto, don Vicente Benedito; vice, don José Vicente Fos; secretario, don Esteban Molá; vice, don Vicente Fuster; tesoroero, don Vicente García; vice, don Faustino Ortiz; contador, don Gregorio Andrés. Vocales: don Manuel Fuster Suay, don José Soler, don Ramón Sancho, don Luis Chiner, don Rafael Villanova, don José Aparicio, don Vicente Regüés, don Manuel Barat, don Saturnino Rico, don Enrique Mari, don José Núñez, don Francisco Esquemere, don Vicente Pedrós y don Manuel Fuster Fuster.

Calles Nave y Bonaire: Presidentes honorarios: Manuel Casanova, Francisco Casanova y José María Lluch.

Presidente, don Ramón Ferrer; vice, don Rafael Vilanova; secretario, don José Ortiz; vice, don Matías Colomarde; tesoroero, don Florencio Colás; contador, don Ramón Julián; vocales: don Enrique Lozano, don José Reig, don Vicente Vento, don José Collado, Co-brador, Ramón Ferrer, hijo.

El número 39 de la acreditada revista, levantina «La Semana Gráfica», es un verdadero acierto.

Sólo elogios merece. Unos, para su información gráfica, modelo esta semana, otros, por el texto todo amejorado.

Por todas partes campea el buen gusto. Es una revista que honra a Valencia y por eso no nos causa extrañeza ver cómo cada día adelanta en su triunfal marcha.

Al precio baratísimo de 30 céntimos se vende en los puestos de periódicos.

Estamos seguros de que no quedará ni un sólo ejemplar.

Las enfermedades nerviosas y neurasténicas se curan con rapidez usando FOSFO-GLICO-KOLA DOME-NECH con o sin arrhenal.

El secretario del Aero-Club de Valencia, le comunicó ayer al Gobernador civil, el acuerdo de la directiva, nombrándolo socio de honor de dicha sociedad.

La Banda Municipal ejecutará hoy domingo, a las 11,30 de la mañana, en los Viveros, un selecto programa.

Prelecto de los Fumadores



El fabricante de MI PAPEL ni fabrica ni posee otra marca

HERNIAS

Por antiguas o rebeldes, nuestro reductor asegura su contención radicalmente y su reducción paulatina.

De todos los modelos y sistemas hemos probado sus efectos y por lo tanto podemos asegurar después de muchos años de práctica, que nuestro reductor es eficaz y seguro en su aplicación.

Una visita a nuestra casa y lo comprobará.

CRUZ BLANCA

Plaza Mariano Benlliure, 5

nielo, aplicó las espuelas a los flancos de su caballo y escapó a rienda suelta, otro jinete lanzó tras el alcalde su caballo con una violencia tal que no parecía sino que el bruto se había desbocado.

Este jinete era Gil de Ampuero. Montaba un caballo grande, fuerte, de gran resuello, y por consecuencia de gran velocidad.

Pero el caballo de Ronquillo parecía hijo del aire.

—No importa, no importa—decía Gil de Ampuero viendo la ventaja que el alcalde le llevaba—: tu caballo es algo más ligero que el mío, pero es menos fuerte: caerá y yo le alcanzaré.



Muy pronto estuvieron lejos del campo de batalla, en un llano completamente desierto y tocando ya las primeras estribaciones de los montes de Toledo.

Ronquillo corría por un pequeño valle. Al fondo de aquel valle comenzaban unas extensas y ásperas cortaduras.

Gil de Ampuero, firme en la silla, inmóvil sobre el arzón, terciada la lanza, estimulaba la carrera de su caballo, que gemía y que corría.

—¡Espera! ¡Espera!—gritaba al mismo tiempo—¡Espera, Ronquillo! ¡Soy yo, tu amigo Gil de Ampuero, que tiene una buena noticia que darte! ¡Espera!...

Pero parecía como que estas voces avivaban la carrera del caballo de Ronquillo.

VII

Al fin, éste se perdió por entre las quebraduras.

Gil de Ampuero lanzó una blasfemia.

—El diablo protege a ese maldito—gritó—Mientras ese maldito viva, no estaremos seguros. ¡Siempre su puñal invisible nos amaga! ¡Siempre tendremos el verdugo a nuestras espaldas! Si no la tienes entera, Satanás, yo te doy mi alma definitivamente por coger a Ronquillo y devorarlo.

VIII

Ampuero continuó. Su caballo dejaba a su vez otro rastro de sangre.

Muy pronto, tal se hizo la aspereza del terreno que Ampuero se vió obligado a dejar su caballo.

Le ató a un espino, y siguió; pero su arnés de hombre de armas le embarazaba de todo punto.

Era muy pesado y hacía su marcha demasiado lenta.

Ampuero se desembarazó de los permiales y de las grevas, pero hubo de conservar los zapatos ferrados para no marchar con los pies desnudos sobre las rocas.

✻ POR TELEGRAFO Y TELEFONO ✻

BARCELONA

Viaja a bordo un general inglés.

Procedente de Cannes y otros diversos puertos del Mediterráneo, entró en el puerto un hermoso yate a vapor inglés, «Sapphire», a bordo del cual realizan un viaje turístico su propietario Mr. Urban Broughton con su esposa; el general inglés Mac Degall y las señoritas Boulay y Pauncefort.

El «Sapphire» es de un corte majestuoso, reuniendo el máximo de comodidades para realizar grandes cruces marítimos. Su tripulación se compone de 52 personas que con una escrupulosidad extraordinaria cuidan de la limpieza y conservación de la nave. Desplaza 545 toneladas de registro.

Para los obreros que tratan de ir a Francia

En la Jefatura de policía se ha recibido el siguiente telegrama-circular del ministro de la Gobernación:

«El Gobierno francés ha acordado ciertas medidas referentes a la entrada de obreros extranjeros en Francia, que conviene las conozcan los obreros de esa provincia que tratan de dirigirse a dicha nación.

Desde ahora se hace preciso que todos los contratos de trabajo sean acompañados de una certificación facultativa expedida por el médico que designe el cónsul o agente consular correspondiente y legalizada por estos funcionarios, sin cuyo requisito no les será permitida la entrada en Francia.

Lo participo a V. E. a fin de que lo haga llegar a conocimiento de cuantos obreros poseedores de contratos de trabajo piensen marchar a Francia.—Le saludo.»

El campo de aviación de Prat de Llobregat.

El alcalde, barón de Viver, ha afirmado que es ya un hecho que continuará en Barcelona el campo de aviación militar establecido en Prat de Llobregat, aun cuando todavía no es posible señalar el sitio de su definitivo emplazamiento.

El nuevo servicio telefónico entre Barcelona y Valencia.

La Compañía Telefónica Nacional de España ha invitado a los periodistas a recorrer todas las centrales de Barcelona, en las que se implantará el teléfono automático y a mediodía los obsequió con un banquete.

Ayer se inauguraron seis nuevas líneas telefónicas entre Barcelona y Valencia, de forma que ahora podrá darse una conferencia a los cinco minutos de ser solicitada.

Aunós, en Barcelona

En el correo de Madrid llegó el ministro del Trabajo señor Aunós, acompañado del director general de Trabajo, Industria y Comercio.

En el apeadero de Gracia le esperaban todas las autoridades locales. El ministro visitó seguidamente a las autoridades y al mediodía asistió a un banquete organizado en su honor por las entidades económicas de Barcelona.

Hoy, a las tres de la tarde, saldrá el señor Aunós con dirección a Milán.

Cambó, en Barcelona

Desde principios de semana se halla en Barcelona don Francisco Cambó.

Durante este último viaje el señor Cambó ha viajado por Italia y Francia.

MARCES

pudiendo acudir a la información todos los interesados.

Con el resultado de esa información han de formar las audiencias el proyecto definitivo para cada territorio.

Los proyectos habrán de ser dictaminados después por el Consejo Fiscal y el de Estado, oyéndose antes, en determinados casos, a los ministerios de Gobernación y Hacienda, y en vista de todo ello, el ministerio de Gracia y Justicia propondrá lo que estime procedente al Consejo de ministros, que es quien resolverá en definitiva.

Así está mandado por real decreto-ley de 17 de Diciembre de 1926.

El ministro de Gracia y Justicia recuerda estos trámites porque su enumeración extensa facilitará lo que se ha de proponer al Consejo de ministros en su día, con todos los elementos de juicio necesarios y que ahora los más rudimentarios preceptos obligan al ministro a no formular disposición alguna sobre los proyectos de que se trata, pues holgaría la información abierta si el ministro juzgase lo que con relación a cada territorio procede.

Pero el interés local, especialmente el de las poblaciones para las cuales se supone que dejan de ser distritos judiciales, se agita — es perfectamente natural — con el deseo de ser atendido, y estos días son numerosas las comisiones que acuden al ministro pidiendo que no se suprima un juzgado, y son innumerables las cartas y telegramas que se reciben con peticiones análogas.

El ministro de Gracia y Justicia ruega a los interesados en esta cuestión que vean que es de interés general, que se hagan cargo de que lo que más conviene a todos es no perder tiempo ni hacerlo perder, y les induce a acudir a la información pública con cuantos datos juzguen oportunos y no tomen a mal que parte de los telegramas referidos queden sin respuesta por el ministerio, porque por ahora se limita a estudiarlos, permitiendo con ello dedicar el personal de la secretaría auxiliar a trabajos precisos.

El número excesivo de audiencias concedidas en estas últimas semanas ha hecho retrasar trabajos a los que hay que atender, y por ello el ministro ha dispuesto, para ver todas las quejas y reclamaciones presentadas, que durante la Semana Santa no podrá recibir a persona alguna, y desde el lunes de Pascua recibirá sólo de doce a una de la tarde, con excepción de los sábados, que no podrá hacerlo.

Habla Primo de Rivera

Desde las once de la mañana hasta minutos después de las doce estuvo el presidente del Consejo en palacio despachando con don Alfonso.

A la salida, el general Primo de Rivera dijo a los informadores:

—He sometido a la firma de don Alfonso algunos decretos de Hacienda, Guerra y Gracia y Justicia y el relativo al Congreso del Motor, mejor dicho, a la protección de la industria del motor.

Hemos estado hablando durante largo rato del Tratado de comercio con Inglaterra.

Don Alfonso lo ha leído íntegro, y ahora, a las 12,30 de la tarde, reuniré a los ministros en el ministerio de la Guerra, al objeto exclusivo de que conozcan y den su aprobación a aquél, para comunicarlo inmediatamente a Londres.

Vamos a ver si se puede publicar simultáneamente en los dos países.

Supongo que esa publicación podrá hacerse el lunes próximo.

El nuevo Tratado comenzará a regir el día 24 del corriente.

El Supremo de Guerra

Se reunió el pleno del Supremo de Guerra y Marina para ver expedientes de recompensas por méritos de guerra a favor de dos tenientes coroneles, un comandante, 39 capitanes, 50 tenientes, un teniente médico, un farmacéutico segundo, un oficial segundo de oficinas militares, 18 alféreces, un oficial moro, un caído de tabor y dos caídos de «ría».

Suceso aclarado

Los trabajos llevados a cabo por la guardia civil de Tetuán de las Victorias y por el personal de la primera brigada de investigación criminal han servido para aclarar el suceso que denunció ayer la joven Julia Bermejo.

Según Julia, cuando se hallaba sola en su casa, entraron tres individuos, entre ellos su ex novio, al cual hirió con un cuchillo.

Se trata de una joven perturbada, que fingió todo el suceso que tanta impresión causó en Tetuán de las Victorias al ser denunciado.

Ha podido comprobarse que Julia compró un corazón de camero, diciendo que era para darle comida a un gato, y con este elemento, mezclado con agua, consiguió hacer un líquido semejante a la sangre, que derramó después por sus habitaciones.

Reunión ministerial

En el ministerio de la Guerra se reunió el Consejo de ministros, después de las doce.

A las 12,15 terminó la reunión, facilitándose de la misma la referencia siguiente:

Se aprobó la distribución de fondos de mes.

También se aprobó el convenio modificando el Tratado comercial de España con Inglaterra.

El Gobierno español ha sido invitado a la Feria de Muestras de Burdeos y se estudia lo necesario para que pueda asistir España.

Un interesante descubrimiento arqueológico

Al realizar una visita a la antigua parroquia de San Nicolás el ilustre catedrático don Elías Tormo, vió, cuando bajaba por la estrecha escalera del campanario, que ésta era una torre moruna.

Pudo descubrir que el segundo cuerpo era postizo y que por debajo de él aparecía la obra del plano general de la torre de Mezquita.

Por otra parte, el arquitecto don Pablo Gutiérrez Moreno descubrió hace poco un artesonado mudéjar.

Se trata, pues, del último monumento árabe de Madrid.

Procede del siglo XII.

El Castellón sale victorioso del Cartagena, por 3 a 1

En el Estadio Metropolitano se celebró esta tarde el partido de desempate entre los equipos del Castellón y el Cartagena.

Al comenzar el encuentro empezó a llover copiosamente.

En el primer tiempo dominó el Castellón que hizo un bonito juego defendiéndose bien de los furiosos ataques de los cartageneros y apuntándose dos goals.

En el segundo tiempo el dominio correspondió a los cartageneros que lucharon con enorme entusiasmo y codicia, pero el Castellón logró defenderse con acierto.

Los jugadores resbalaban continuamente por el pésimo estado del terreno, sucediéndose las caídas aparatosas lo que no mermó el entusiasmo de unos y otros.

Finalmente adjudicóse la victoria al Castellón por tres goals a uno.

Habrà necesidad de emitir deuda ferroviaria

En relación con las actividades que se observan en la construcción de ferrocarriles y de las obras de mejora y adquisición de material en las líneas adheridas al régimen ferroviario y la construcción de los nuevos ferrocarriles del Estado con los anticipos reintegrables y auxilios, puede calcularse en más de 650 millones de pesetas lo que no mermó el entusiasmo de unos y otros.

Finalmente adjudicóse la victoria al Castellón por tres goals a uno.

Como sólo hay un saldo disponible en primero de Enero de 250 millones, precisará negociar doscientos millones de deuda ferroviaria emitida en Septiembre del año 1925 no negociados todavía y será preciso autorizar otros 250 millones de nueva emisión.

Sin esto sería necesario sacrificar una parte de los planes aprobados para el año actual.

Multas a ganaderos

El director de Seguridad ha impuesto al ganadero José Bueno una multa de quinientas pesetas por tener cinco años el novillo lidiado en segundo lugar en la corrida del domingo y otras tres multas de 500 pesetas al ganadero Aleas por igual motivo en sus tres toros.

Dos disposiciones de interés regional

Se ha aprobado el presupuesto adicional para la adquisición de dos molinos para el puerto de Alicante.

Se han concedido dos años de prórroga para terminar las obras que se realizan en el puerto de Burriana, don Francisco Panadero.

En la Asociación de la Prensa

En el salón de actos de la Asociación de la Prensa madrileña, se verificó el agasajo a los ciclistas gipsonenses Costajes y González, que dan la vuelta a España en bicicleta, haciendo sido portadores de un mensaje de la Asociación de la Prensa de Gijón.

El agasajo se hizo extensivo a los ciclistas de Cartagena, Alonso y Hernández, que dan igualmente la vuelta a España y que también trajeron un mensaje de varios periódicos de aquella localidad.

El acto, al que asistieron directivos y miembros de la Asociación, resultó muy cordial y simpático.

Lo que dice Jordana

Esta noche manifestó Gómez Jordana a los periodistas, que no era cierto, como decía un periódico de la noche, que en el Consejo de ministros de esta mañana se trataba de Marruecos.

Añadió, que las noticias que de allí se reciben son muy satisfactorias y que continúan los trabajos para una acción combinada franco-española.

Los espectáculos nocturnos terminarán a la una y media

El gerente de la Sociedad de Empresarios ha visitado al ministro de la Gobernación para solicitar en nombre de dicha entidad, que en vista del cambio de hora puedan terminar los espectáculos a la 1,30 de la madrugada.

Martínez Anido, en vista de las razones expuestas por su visitante, accedió a tal petición.

Desde mañana terminarán, pues, los espectáculos, a la una y media.

El maestro Padilla, en Madrid

Procedente de París ha llegado a Madrid el maestro compositor José Padilla para dirigir los ensayos de estreno de su nueva obra «Las bailarinas», que se estrenará el sábado próximo por la compañía de revistas de Celia Gámez.

El maestro Padilla ha recorrido toda Europa, dando a conocer su popularísimo pasodoble «Valencia» al que un periódico alemán tituló «La Marsellesa de 1926».

Padilla ha protestado de que se haya dicho que ha dejado de ser español, y piensa entablar querrelas contra quienes lo han dicho.

Ante los demás partidos

Ha llegado el equipo de la Real Sociedad de San Sebastián.

Los jugadores estuvieron presenciando el encuentro del Stadium.

Esta noche llegaron los componentes del Arenas.

El encuentro entre ambos equipos se jugará mañana en el Stadium Metropolitano.

Arbitró Lloveras.

Bilbao.—Marcharon a Zaragoza dos trenes especiales conduciendo a 2.400 deportistas bilbaínos.

En automóviles marcharon otros mill.

De Irun también marcharon a Zaragoza unos 500 bidasotarras.

Zaragoza.—Aumenta la expectación por el partido de mañana entre el Irún y el Athletic de Bilbao, que disputarán un encuentro de desempate.

El gobernador ha publicado una nota oficial anunciando que impondrá multas de 500 a 1.000 pesetas a los espectadores que ofendan a los jugadores.

Aconseja al público absoluta neutralidad.

Las Palmas.—Con motivo de la entrega de la copa del campeonato de Canarias al vencedor, el club Victoria, se celebró un banquete al que asistieron representantes de todos los clubs y muchos futbolistas y aficionados.

La reina de la belleza de Portugal.

Vigo.—En automóvil llegó a esta ciudad Margarita Bastos Teira, procedente de Portugal, donde ha sido elegida como la más hermosa de

MADRID

La «Gaceta»

Publica una disposición de Hacienda, que dice:

Primero.—Que se autorice al consorcio del puerto y depósito franco de Barcelona para ampliar sus locales con el edificio de que dispone en la Avenida Icaria, número 149, a fin de realizar en el mismo todas las operaciones referentes al montaje de automóviles; y

Segundo.—Que la nueva instalación quede sujeta a las reglas generales que para la intervención de los depósitos francos contienen las Ordenanzas de Aduanas.

Real orden autorizando a los armadores de buques de pesca del

puerto de La Coruña para establecer en el mismo un depósito de comercio para las mercancías que se relacionan.

Una nota de Gracia y Justicia

En el ministerio de Gracia y Justicia han facilitado la siguiente nota: La «Gaceta» está publicando estos días los anteproyectos formados por las audiencias territoriales sobre nueva división de juzgados de sus respectivos territorios.

A la inserción de tales anteproyectos en la «Gaceta» ha de seguir la información por la que han de ser oídos diputaciones provinciales, ayuntamientos, colegios de abogados, jueces y muchas otras entidades

Colgó las piezas de que se había despedido de las ramas de una encina. Su lanza y su escudo habían quedado sobre su caballo.

IX

En aquella disposición, Gil de Ampuero tenía un aspecto extraño.

Llevaba morrión de encaje, gola, coraza, brazales y guanteletes; luego unas calzas de Ante, y relucientes los pies a causa de las escamas brillantes de sus zapatos.

No le habían quedado más armas ofensivas que su puñal y su espada.

Podía caminar rápidamente, por más que fuesen muy pesadas aún las piezas del armis que conservaba.

Pero Gil de Ampuero era muy fuerte.

El rastro de sangre seguía, y por lugares tales, que era imposible que por allí hubiese pasado un caballo, a no ser que hubiese tenido alas.

—¿Será el alcalde el que va herido?— se preguntó Ampuero.—En ese caso, no debo tardar en encontrarle: es mucha la sangre que he visto para que si la ha vertido al alcalde no se haya debilitado. Y continuó.

X

Empezó a marchar por un estrecho cañón abierto entre dos montañas de pedernal.

Las malezas que crecían en los bordes se tocaban en largos trechos, y eran tan espesas, que a veces Ampuero caminaba por entre una especie de obscuridad.

Pero a pesar de aquella obscuridad, veía aún el rastro de sangre.

Empezó a sentir un cierto pavor Ampuero.

Un hombre que se mantenía de pie, y que además caminaba habiendo perdido tanta sangre, era un hombre sobrenatural.

—¿Sería en efecto Ronquillo hijo de Santán?

—¿Le protegería su padre?

Nuestros antiguos castellanos eran de todo punto supersticiosos; y duendes, brujas, endemoniados, sortilegios, hechicerías y maleficios, eran para ellos cosa co-

rriente y tan posible como cualquier accidente de los más vulgares.

Empezó a arrepentirse Ampuero de haberse empeñado en la persecución del alcalde, pero le temía.

Sabía que si no acababa con él, el alcalde, por el engaño, no perdonaría medio para ejercitar contra él su venganza, aunque fuese a refugiarse en el fin del mundo.

Ampuero sabía bien cuán tenaz y cuán terrible era el alcalde Ronquillo.

Seguro de matarle si se medía con él de solo a solo, le había seguido.

Al fin, el terreno se hizo tan estrecho que apenas podía avanzar por él Gil de Ampuero.

La obscuridad había crecido también.

Y, sin embargo, Ampuero creía ver aún en el terreno calcáreo el rastro de sangre.

Tuvo miedo.

Se le ocurrió la peregrina idea, muy de aquel tiempo, de que aquella podía ser una de las puertas que, según las preocupaciones de entonces, tenía el infierno, y por las cuales los demonios se ponían en comunicación con los hombres.

Ampuero se cubrió de un sudor frío.

Como salido del fondo de aquella gruta tenebrosa, se oía un ruido extraño, un bramido sostenido y ronco, una especie de bramido sordo, pero poderoso.

Sintió pavor; ese pavor que todos hemos sentido alguna vez, y durante el cual no tenemos la conciencia de nuestras acciones, que no nos deja recuerdo alguno de lo que durante él hemos hecho.

Sólo queda en nosotros durante esos momentos horribles una vida orgánica y un instinto puramente animal de conservación.

En esos momentos se huye y se salvan todos los obstáculos materiales que se encuentran en la fuga de una manera magnética.

Pero huyó hacia adelante.

En dos segundos atravesó, como disparado, un largo espacio de terreno estrecho, que gradualmente se fue ensanchando y dando paso a la luz hasta desembocar en un ancho barranco.

Allí se detuvo Gil de Ampuero.

Allí tornó en sí.

Temblaba de una manera horrible: una convulsión nerviosa le dominaba.

Si en aquel momento se hubiese encontrado con el alcalde, éste hubiera podido matarle impunemente como a un niño.

XI

Cuando recobró completamente el uso de sus sentidos, y por consecuencia el de su razón, dio de nuevo, más distinto, cerca de sí y ya más débil, aquel extraño rugido que había contribuido a aterrarle, no pudiendo explicarse la causa.

Miró hacia el lugar de donde aquel extraño ruido partía, y vió debatiéndose en las últimas convulsiones de la muerte un jabalí monstruoso.

De una ancha herida que tenía detrás del brazo izquierdo había salido la sangre que había marcado el largo rastro que había seguido Ampuero, creyendo aquella sangre proveniente de los ijares del caballo del alcalde.

Entonces lo comprendió todo. La rapidez de la carrera del jabalí es inapreciable y antes de perder la sangre necesaria para caer, pudo recorrer una distancia inmensa.

XII

—¡He perdido mi tiempo!— dijo — ¡He pasado un miedo horroroso y se me ha escapado ese maldito! ¡Fuerza es que nos volvamos! ¡Y atravesar otra vez esa estrechura del infierno!

Gil de Ampuero experimentó una especie de repulsión; pero no había medio: necesitaba recobrar sus armas y su caballo, no conocía el terreno y se veía obligado a seguir en sentido inverso aquel rastro de sangre.

Después de algunos momentos de vacilación se decidió, se volvió atrás y se metió por el antro a gran paso.

Entonces pudo apreciar la larga distancia que el pavor le había hecho atravesar sin percibirse de ello.

XIII

Tardó lo menos dos horas en llegar adonde había dejado sus peneles y sus grevas.

Los descolgó de la encina, se los puso y continuó.

Un cuarto de hora después llegó a su caballo, que permanecía atado al espino, teniendo sobre sí su escudo y su lanza.

Gil de Ampuero desató el caballo, tomó sus armas y montó.

Pero apenas hubo montado, cuando pareció como que los espinos, las rocas y las cortaduras, vomitaban hombres.

Gil de Ampuero se encontró cercado, y con veinte arcabuces asestados a él.

Eran cuadrilleros de la Santa Hermandad de Toledo.

XIV

—Echadle abajo del caballo—dijo una voz irritada—; desarmadle, montadle luego en el mismo caballo y conducidle a la cárcel de Toledo.

Ampuero reconoció en aquella voz a Ronquillo.

Estaba a caballo, armado, sombrío, siniestro.

Sus ojos fulguraban fieros y sangrientos, con la expresión de la ira de un demonio, fijos en los de Gil.

Después de esto, el alcalde revolvió su caballo, y seguido de algunos de los cuadrilleros, se metió por una cercana quebradura.

Gil de Ampuero, comprendiendo que toda resistencia era inútil, se rindió, pero se rindió como se somete un lobo.

Los cuadrilleros le pusieron sobre su caballo, le ataron y le condujeron a la cárcel de Toledo, adonde llegaron por la noche.

Las mujeres portuguesas para tomar parte en un concurso de belleza que se ha de celebrar en Galveston.

La joven es natural de Lisboa, hija de un carbonero y de una portera, cuenta 20 años de edad y viste elegantemente.

Su hermosura es extraordinaria. Llegada de turistas

Cádiz.—Procedente de Gibraltar, llegó el vapor inglés de 20.000 toneladas «Corintian», que conduce 277 turistas, que continúan su viaje en automóvil para Granada y Málaga.

Un donativo del marqués de Valdecillas a la Federación Cantabra de Fútbol.

Santander.—El marqués de Valdecillas ha hecho un donativo de 60.000 pesetas a la Federación Cantabra de Fútbol para contribuir a los gastos que se originen con motivo del próximo partido España-Suiza.

La sobrina del marqués ha donado una artística copa, valorada en 5.000 pesetas, para premiar al equipo vencedor.

La copa lleva la siguiente inscripción: Trofeo del marqués de Valdecillas.—Partido Internacional Suiza.

España.—Santander 17 de Abril de 1927. En su viaje hasta Vigo fué objeto de la joven Margarita de la curiosidad de todos, a su paso por las estaciones.

En Oporto ja rodeó una muchedumbre y ja joven, emocionada, se desmayó.

También al saberse en Vigo que llegaba «Mis Portugal», acudió mucho público al puente internacional, para presenciar el paso de la joven.

Esta se tapó ja cara y se mostró agobiada por tanta expectación.

Marruecos — De Tánger Tánger.—Comunican de Mequinez que en el Parque Móvil ha ocurrido una explosión que produjo gran alarma.

Estaban descargando un extintor de incendios que contenía 50 litros de esencia, cuando cayó al suelo violentamente produciéndose una gran explosión resultando heridos de gravedad un suboficial y un soldado.

El suboficial sufrió la fractura de un brazo y otras heridas de consideración. Se teme que fallezcan ambos.

A bordo del vapor «Hansa» ha llegado conduciendo por los gendarmes Francisco Puchades, autor del asesinato de un legionario.

INGLATERRA Homenaje a unas heroínas francesas

Londres.—Ayer se celebró solemnemente un acto-homenaje tributado a cuatro mujeres francesas, que con riesgo de sus vidas, ocultaron a cuatro soldados ingleses durante la gran guerra.

Se les ha entregado una importante cantidad, recogida en parte por suscripción popular, cantidad que les permitió vivir hojagadamente el resto de su vida.

Las heroínas son madame Cardón, madame Belmont y su hija madame Lesur, y madame Bauduit.

La historia más interesante es la de la primera. Los esposos Cardón ocultaron durante 13 meses, en Vertin, a un cabo del onceno regimiento de husares ingleses.

Pasado este tiempo, la traición indicó a los alemanes el escondite del soldado, que fué condenado a muerte, lo mismo que su encubridora.

El esposo Cardón logró escapar. El soldado fué fusilado y a madame Cardón se le conmutó ja pena de muerte por ja de cadena perpetua.

pero no hace de ella una condición «sine qua non» para la firma.

El delegado de Alemania declaró que la limitación de gastos es un aspecto complementario y que debe operarse directamente sobre el material de guerra.

El delegado de Rumania ha hablado de la obligación en que su país se encuentra de consagrar fuerzas cantadas a ja reconstitución de su material de guerra, mientras algunos países limítrofes, no fomen parte de ja Sociedad de Naciones.

ALEMANIA ¿Habrá invasión de la Manchuria?

Berlín.—Se afirma que los soviets activan febrilmente la acumulación de materiales y de tropas para invadir ja Manchuria.

El presidente del Reich, dimite Berlín.—El presidente del Reich ha dimitido por razones de salud.

RUSIA La presidencia de la República letona Riga.—La Dieta ha elegido, por 73 votos contra 23 y una abstención, como presidente de la República de Letonia, al señor Gustavo Semgals, que va desempeñando los cargos de vicepresidente del Consejo nacional, ministro de la Guerra y miembro de ja Asamblea Constituyente.

Su candidatura fué presentada por los grupos del centro, y obtuvo los votos de los socialistas y bloque de campesinos.

que a diario llegan a las ciudades fronterizas con Italia, considerables envíos fascistas de armas, municiones y material de guerra y sanitario.

ASIA El Japón, preocupado Tokio.—El Gobierno del Japón se muestra muy preocupado a causa de la posible complicación que se deriva de los acontecimientos de China, especialmente después de la invasión soviética por la policía a Roma.

Bomba que explota Lugnok (India).—Ha estallado en una casa de ja vecindad una bomba, por efectos de ja cual, resultaron 13 personas heridas.

El problema chino Registros en comercios Shanghai.—Las fuerzas de policía que han practicado registros en cinco casas de comercio rusas, estaban debidamente autorizadas para ello por el cónsul francés, pues las citadas casas comerciales están situadas dentro de ja concesión.

El generalísimo sudista a Nankin En vista del anuncio de una expedición al Norte del río Azul, ha salido para Nankin, el generalísimo sudista Chang-Kai-Chek.

Una protesta por lo del consulado ruso. Ha sido aporcionado el consulado de los Soviets y ante ja protesta del cónsul, se han reunido sus compañeros, acordando enviar una protesta al Consejo municipal.

AMERICA ¿Declaración de guerra a los Soviets? Nueva York.—Comunican de China al «Chicago Tribune» que el mariscal Chang-so-lin ha declarado ja guerra a los Soviets.

El autor del incendio del hidro «Santa María» Nueva York.—Un muchacho de 17 años, se ha declarado autor del incendio ocurrido al hidroavión del comandante De Pinedo.

Se ha comprobado ja veracidad de esta declaración, con lo que queda aclarado, que el accidente fué puramente casual.

Table with exchange rates: Cambios. Pesetas 00'00 por 100. Francos 22 20. Idem suizos 109 10. Idem belgas 15 70. Libras 27 20. Dólares 57 45 por libra. Oros 5 66.

Dr. Muñoz Carbonero MEDICINA RAYOS X CALLE DE LA PAZ, NUM 44

Espectáculos TEATRO PRINCIPAL A las 6'15 tarde y 10'15 noche: Yo pecador.

TEATRO DE LA PRINCESA A las 3'30 tarde: Emilio Zola o El poder del genio. A las 6'15 tarde: El Conde de Montecristo. A las 10'15 noche: El soldado de San Marcial.

TEATRO APOLO A las 6'30 tarde y 10'15 noche: El príncipe se casa. TEATRO RUZAF A las 3'45 y 6'15 tarde y 10'15 noche: De pedida de Paco Sanz.

ESLAVA A las 4 y 6'30 tarde y 10'15 noche: Los extremeños se tocan. TEATRO MODERNO A las 3'30 tarde: Amor salvaje. A las 6'15 tarde: El o tava no men ir. A las 10'15 noche: De mala raza.

TEATRO DE LA COMEDIA A las 4'30 tarde: Cancionera. A las 6'15 tarde y 10'30 noche: Aventura. SALON NOVEDADES A las 3'30, 5'30 y 7'45 tarde y 9'30 y 11'30 noche: La Oroneta y Les dos sèndes.

TEATRO REGIONAL A las 4'30 tarde: A la tua reixa y La purea del amor. A las 6'15 tarde: La purea del amor. Cada cosa en son tomos y Nobles de raza. A las 10'30 noche: Flor ta de la serra. La purea del amor y El gat de Chesinto. LIRICO A las 3'30 y 6'30 tarde y 9'15 noche: Grandes sesiones de cinematógrafo.

OLYMPIA A las 3'30 y 6'30 tarde y 9'30 noche: Estupendas sesiones de cinematógrafo. GRAN TEATRO A las 3'30 y 6'30 tarde y 9'30 noche: Extraordinarias sesiones de cinematógrafo. COLISEUM A las 3'30 y 6'30 tarde y 9'30 noche: Colosales sesiones de cinematógrafo.

EXTRANJERO

FRANCIA Parece que el consulado soviético era un gran centro de propaganda

Paris.—Telegrafían de Shanghai, que el presidente del Municipio internacional, señor Fessenden, ha de dejar que el acuerdo de acordonar y bloquear el consulado soviético era fruto de muy madurada meditación, y sólo se tomó por reconocer por unanimidad, que era imposible tolerar por más tiempo ja existencia, en plena concesión, de un foco de xenofobia.

nía con gran actividad, y ha dado por resultado, entre otros, que los chinos que hasta ahora se mostraban favorables a Francia, empiecen a manifestarse como enemigos, tanto como de Inglaterra, con ja diferencia, sin embargo, de que consideran a Francia como menos poderosa que Inglaterra.

Todo ello es motivo más que suficiente para vislumbrar un porvenir muy sombrío. Los japoneses, por su parte, experimentan gran inquietud por lo ocurrido anoche.

El barrio chino, próximo al sector japonés, está recorrido constantemente por grupos de huelguistas armados, oyéndose con gran frecuencia tiros de fusil y revólver. Se teme algún conflicto grave.

Vaya un porrazo Londres.—Según telegramas particulares ja Suzuki Company que tiene 60 o 70 negocios comerciales de Banca representando un capital de varios centenares de Yens, ha suspendido las operaciones temporalmente.

En Egipto se limita ja poligamia. Londres.—Comunican de El Cairo, que el Gobierno egipcio ha presentado al Parlamento un proyecto, según el cual, un hombre sólo podrá tener una mujer, si no puede probar que posee medios financieros y facultades para tener varias en todos los aspectos.

SUIZA La Conferencia preparatoria del desarme Ginebra.—Ha continuado ja discusión sobre ja limitación de los gastos militares.

Los delegados de Bélgica y Finlandia, se han declarado partidarios de esta limitación. Lord Robert Cecil ha expuesto su criterio de que esta limitación es deseable, pero no es necesaria.

M. Paul Boncour ha manifestado que Francia propone esta limitación.

El conflicto italo-albanés Lo que dicen los comisionados que fueron a Albania

Belgrado.—Ha regresado una comisión compuesta de doce altos funcionarios del Estado, que había ido a Albania, antes de los últimos sucesos, en viaje de estudio.

Dichos excursionistas aseguran, que en ja actualidad hay en territorio albanés, de 25 a 30.000 soldados italianos, vestidos de paisano y

que se han realizado concentraciones de tropas en Mongolia y frontera manchú, siguiendo las órdenes del Consejo de guerra de Rusia.

Circula el rumor de que el Gobierno de Moscú tiene el propósito de enviar un ultimatum a Chang-so-lin para que retire sus tropas de ja frontera.

El anuncio confirma que el Consejo de guerra de los Soviets ha enviado a Mongolia al senador Levander provisto de poderes especiales.

El autor del incendio del hidro «Santa María» Nueva York.—Un muchacho de 17 años, se ha declarado autor del incendio ocurrido al hidroavión del comandante De Pinedo.

El muchacho en cuestión, se apellida Thompson. Ha declarado que acababa de encender un cigarrillo y arrojó ja cerilla al agua, prendiéndose el petróleo que flotaba en ella.

Las llamas se propagaron hasta el aparato, determinando ja destrucción de éste.

Advertisement for JABON FORTUNA soap. SENORA: SI QUIERE USTED CONSERVAR ... SUS ROPAS, LAVELAS CON JABON FORTUNA. y se convencerá de su pureza, pues no contiene adulteraciones ni materias que estropeen las manos. Forma en el acto mucha espuma, lo que no impide su dureza, que le da una duración como ninguno. De aceite puro de coco, puede sin temor lavar las piezas más delicadas. QUIEN LO PRUEBA UNA VEZ LO ADOPTA PARA SIEMPRE. ESTE ES SU MEJOR ELOGIO. Fabricante: JOAQUÍN DAGANZO, Valencia - FABRICA: Calle Antonio Suárez, 14

Línea regular de vapores entre España y Noruega. Con destino a Oslo, Bergen, Stavanger y demás puertos de Noruega, cargará el buque motor.

Venta de fincas en las calles de Colón, por 400.000 pesetas; San Vicente, 90.000; Gravador Esteve, doscientas mil; Félix Pizcueta, Cardá, Santa Teresa, Angeles y muchas más, de 15.000 a 400.000 algunas rentan el 11 por 1001 mplo.

PULGAS PIOJOS — LADILLAS se destruyen con DISCRETAN Radical — Positivo No venenos — No mancha Nada daña su uso Venta, en farmacias. Depósitos: Farmacia MONCHO, San Vicente, 121.—Farmacia SALGADO, Bajada San Francisco, 24.

Advertisement for RUOL medicine. APOPLEJIA (Feridura) — PARALISIS — Angina de pecho, Vozes prematuras demás enfermedades originadas por la Arteriosclerosis e Hipertensión. Se curan de un modo perfecto y radical y se evitan por completo tomando RUOL. Los síntomas precursoros de estas enfermedades dolores de cabeza, ramos o calambres, rumbidos de oídos, falta de tacto, hormigueos, vahidos (desmayos), modorra, ganas frecuentes de dormir, pérdida de la memoria, irritabilidad de carácter, congestiones, hemorragias, varices, dolores en la espalda, debilidad, etc. desaparecen con rapidez usando Ruol.

Escaparates Escaparates, mostradores, estanterías, valijas para desahucio y todos los enseres para establecimientos, se compran, venden y construyen en casa LACALLE. Construcción y reformas completas para toda clase de comercios. Presupuestos y bocetos gratis. Torneo, 48, Valencia.

Guello Simplex El más cómodo, el más elegante, sin entretelas, ni se arruga ni se encoge. Gran variedad de formas De venta, en las principales camiserías. Exigir ja marca y desconfiar de imitaciones con marchamo extranjero.

Subasta El día 22 del actual mes de Abril, a las once horas, tendrá lugar en Alcira y Notaría de don Ramón Simarro, ja venta en pública y extrajudicial subasta, de un huerto de 78 hanegadas o lo que haya, sito en Corbera de Alcira, partida de Benicull, que fué propiedad de doña Bernarda Abril España, hoy del Hospital provincial. El pliego de condiciones está en dicha Notaría. El corredor don Carlos Morell que vive en Alcira, Wilson, 72, dará detalles.

Juguetes Patines, bicicletas, autos, infinidad de juguetes alemanes, suizos, italianos y de país, muñecas y mecánicos. No comprar sin antes haber visitado casa TORRES-Barcelona, número 3, junto a ja Camisería de Gamborino.

ACADEMIA DEL COMERCIO Enseñanza teórico-práctica Individual, Contabilidad, Mercantil, Contabilidad, Teneduría de libros (varios sistemas), Mecanografía, etc. Clases de siete y media a nuevo y media noche. Calle de San Vicente, 192, duplicado. Primeros, derechos.

Pérdida Se ruega a la persona que se haya encontrado un perro lobo, que atienda al nombre de Dik, ja presente en ja calle de Gracia, número 6, entresuelo, y se le gratificará.

Acordeones superiores Los hallarán en ja fábrica de Rafael Torres, calle Barcelona, 3, junto a ja camisería Gamborino, Valencia. En ja misma casa se componen acordeones y cajas de música y se hacen cambios y reformas. Precios baratos.

Canarios Machos y hembras, flautas y seleros, pura raza, se venden. P. García, plaza Portal Nuevo, 3, bajo, Valencia.

Mesas de mármol Mesas, mesas y veladores para café, también se venden y reforman estanterías y mostradores y toda clase de enseres para establecimientos hay de todo, baratas, oportunas, bisuitas, puertas de cristales, sillas, cuerdas de marino y otros muchos efectos. Perno del Hospital, 28.

Gramófono Por 75 pesetas, se dará uno con potentísimas voces, muy transportable, con 10 discos. Es una verdadera ganga. Calle del Híabe, 11, bajo.

Préstamos hipotecarios desde el DOS POR CIENTO anual en adelante según tiempo y condiciones de amortización, se facilitan sobre fincas en Valencia y su provincia. Escribiendo a Apartado de Correos, número 13, y enviando sello de franqueo, se dará toda clase de detalles y si en ja capital se pasara a domicilio. RESERVA ABSOLUTA

MESAS Y VELADORES Compraventa y alquiler de mesas, veladores y sillas para cafés. También hay mostradores, sillas, espadas para cervezas, serpentina. Se alquilan heladoras y buen número de sillas de café, más baratos que nadie. Casa Palats Hospital, 18, Valencia, frente a ja puerta principal. Perro lobo de pura raza, cinco meses de edad y muy bien criado o vende. José Ramirez, C. Luis Vives, 8.

Advertisement for Dentina Cañizares. ¡Todas las clases sociales pueden adquirirla! — ¡Siempre se llega á tiempo! — Evita toda clase de diarreas, facilita ja digestión, detención y babeo, quitando los dolores de vientre, inflamación y diarrea verde, proporcionando bienestar a los NIÑO. Caja: 1'25 pesetas. Venta en todas Farmacias.

# Almacén de Pañería y Forrería

## SORPRESA

Corte traje estambre con todos los forros necesarios, pesetas 42'50

# EDUARDO MALLENT

Unico almacén en Valencia dedicado exclusivamente a la venta de paños y forros  
Gran surtido para la presente temporada en artículos del país y extranjeros

PEREZ PUJOL, 10 (antiguo local de la casa Torró)

## PROPAGANDA

Corte traje estambre, gran novedad, con todos los forros necesarios, 50 pesetas

## Compañía Transmediterránea

### SERVICIO FIJO RÁPIDO SEMANAL MEDITERRANEO CANTABRICO

Salidas todos los sábados, para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Onda, Huelva, Villagarcía, Coruña, Gijón, Múscel Santander y Bilbao, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje. Además, en este servicio es también admisible mercancía para Avilés, San Estebán de Pravia, Luarca, Navin, Tapia, Ribadeo, Vega de Ribadeo, Fox y Vivero, y al efecto se entregan conocimientos directos y con destino a Avilés.

**SERVICIO FIJO BISEMANAL CON BALBARES**  
con salidas de Valencia todos los miércoles a las 12 horas para Ibiza, Palma y Mahón y los viernes a las 18 horas para Palma directo, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

**SERVICIO FIJO BISEMANAL PARA BARCELONA**  
En el magnífico buque-motor J. J. SISTEE.—Travesía en días horas. Salidas de Valencia, miércoles y sábados, a las 12 y de Barcelona, lunes y jueves a las 20, admitiendo carga y pasaje.

**SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, COSTA NOROCCIDENTAL DE AFRICA Y CANARIAS**

con salidas de Valencia los días 15 y 29 de Abril, admitiendo carga y pasaje.

**LINEA REGULAR INGLATERRA**  
Para Liverpool, directo, con salidas fijas todos los sábados.  
**LINEA DE FRANCIA**  
Servicio semanal directo, para Oseta.

Para informes: Representación de la compañía en Valencia.—Grao, Muelle de Poniente, A. Teléfono número 6 al Grao.

## Navigazione Libera Triestina

Línea regular entre España, Antillas y Norte Pacífico, pasando el Canal de Panamá. El novísimo trasatlántico

### "PELLA"

saldrá de este puerto del 24 al 27 del corriente, directo a Habana, Colón, Los Angeles, San Francisco de California, Portland, Seattle y Vancouver, y con transbordo para los demás puertos de California, Canadá y Estados Unidos, admitiendo pasajeros de clase y mercancías.

Para fletes e informes dirigirse a su agente: HIJO DE CAMILO REALI, Libertad, 7, Grao Teléfono 118.

### Línea regular del Africa Occidental

El novísimo trasatlántico

### "ONDA"

saldrá de Barcelona el 23 del corriente, admitiendo pasajeros de clase y mercancías para los puertos de Dakar, Monrovia, Gran Bassam, Sekondi Accra, Lagos, Douala, Libreville, Port Gentil, Matadi y Kisumu, entregando desde este puerto conocimientos directos y flete corrido.

Para más informes dirigirse al agente: HIJO DE CAMILO REALI, Grao, Teléfono 118.

## PADRINOS Y NOVIOS NADIE

puede facilitar precios tan reducidos para el lunch de vuestra boda como el

### CAFE DE LA PAZ

CALLE DE LA PAZ, NUM. 23.—TELÉFONO 493

## Apoplejia-Parálisis (FERIDURA)

Se evita y cura tomando el antiguo específico vegetal e inofensivo

## Antilapoplético Berdaguer

Depura y activa la circulación de la sangre  
Con su uso desaparecen rápidamente los síntomas: hormigueos, calambres o ramba, dolor de cabeza, sofocaciones, frecuentes ganas de dormir, vabidos, mareos, falta de tacto y memoria, dificultad al hablar, etc., y se consigue la curación de los atacados de esta terrible enfermedad hereditaria.

Venta en Valencia: A. GAMIR, San Fernando, 34; J. RUBIO, Mercado, 2 y 3. B. GOROSTEGUI, plaza Guerrillero Rometu, 72, y buenas farmacias de España.

Prospectos gratis al Laboratorio de J. González, Náñez Sepúlveda, 172, principal.—Barcelona.

## Puertas, rejas, balcones

procedentes de derridos. Gran depósito en portaje nuevo. Variedad en calidad y dimensiones

Ahorraréis dinero, comprando en

### CASA LACALLE

Gullem de Castro, 28 (junto al cuartel del Pilar)

## Piso bien

ameublado, lo tendrá usted si lo adquiere en la gran Exposición que la Casa Abad tiene establecida en San Vicente, 94

## MUEBLES - CAMAS DE METAL - LAMPARAS

### ¿CALLOS?

Usando sólo tres días el patentado **UNGÜENTO MÁGICO** desaparecen totalmente CALLOS Y DUREZAS, OJOS DE GALLO, VERRUGAS Y JUANETES.

Hay muchas imitaciones. Exigid **UNGÜENTO MÁGICO** Farmacia y droguerías, 1'50 pesetas; por correo, 2 pesetas.

Farmacia Puerto, plaza San Fdelfonso, 6, Madrid



## NUEVAS REBAJAS DE PRECIOS

El público, al acercarse a los escaparates y ver los precios en todos los modelos, quedará francamente convencido de la verdadera rebaja

## En la DENTICION

deben las madres dar a sus hijos

### PAPELES YHOMAR

## PARA EVITARLES ENFERMEDADES

DE VENTA: A. GAMIR, San Fernando, 34 y en farmacias y droguerías

## DOS VACAS

iguales en tamaño, peso y raza, antes de la prueba. El fotógrafo las representa a los diez meses de ser alimentada la mayor con la FOSFATONA, en la que cualquiera que haga el mismo ensayo podrá comprobar que de los beneficios se puede pagar la FOSFATONA, muchas veces.

Interés del 100 por 100 y hasta el 400 por 100

se consigue en los que se dedican al recrio de animales, conociendo la FOSFATONA y añadiéndola en las comidas diariamente y con regularidad. Los animales para el engorde ASIMILAN todo cuanto comen, adelantando mucho el engorde; los animales de tiro o lujos, aumentan las fuerzas y la resistencia; los que son para criar, hacen más leche y mejor, desarrollándose muchísimo más las crías; las gallinas ponen más huevos y mejores, evitándose de un 90 por 100 de las enfermedades que suelen padecer todos los animales en general.

Para más datos pedid prospectos ó folletos a los vendedores ó al representante exclusivo.

PUNTOS DE VENTA EN VALENCIA:

## LOS MEJORES GUARDAPOLVOS BARATO DE GRACIA

### Enseño

a conducir automóvil; doy nociones de mecánica y garantizo la enseñanza. Basam: Emilio Agusti, Grao Turia, Grao Via, 49.

### CAMIONETA FORD

vendo PERFECTO ESTADO, POR 2.500 pesetas AUTOMOVIL BALÓN Paz, 93 Valencia

## Camas de hierro.-Darás

Despacho: Arzobispo Mayoral, 13.—Fábrica: Almas, 10 VALENCIA

## Abonos Químicos Santomá

PRIMERAS MATERIAS: Puras y de composición garantizada. Sulfato de amoníaco, nitrato de sosa, superfosfatos, sales de potasa.  
ABONOS COMPUESTOS: Fórmulas racionales sancionadas por cuarenta años de práctica.  
ALMACENES: Calle Alarazanas, número 1, esquina Maderas, Grao.  
OFICINAS: Grabador Esteve, número 14, entresuelo, izquierda, Valencia. Teléfono 752.  
Pedidos, a don César Santomá, ingeniero químico.

## Grandes Almacenes EL TIRON Trench, núm. 21 de EDUARDO FELIU

Como costumbre de esta casa, en todos los principios de temporada, participa a su clientela A DICTA y al público en general, haber recibido las últimas NOVEDADES en TEJIDOS, GENEROS DE PUNTO y CAMISERIA, a precios que nadie puede competir por su baratura

Percales fantasía, metro.	0'80
Perc les fantasía, calidad superior, metro.	1
Toallas g andes.	0'75
Toallas jaretón.	0'25
Toallas pequeñas.	0'10
Delantales cocina.	0'50
Paños gamuza.	0'40
Paños rudos.	0'40
Paños cocina confeccionados.	0'30
Servilletas color.	0'15
Se y lletas crespón.	0'30
Calcetines.	0'10
Medias seda.	1
Medias hilo.	1
Mantelerías seis cubiertos.	5'50
Mantelerías crespón bordadas.	15
Ju gos cama matrimonio.	16
Juegos interiores, dos prendas.	5
Juegos interiores, tres prendas.	11
Delantales cuerpo fantasía, para niñas.	2
Idem idem idem idem idem, tamaño grande.	2'50
Batistas fantasía niña.	3
Idem idem idem, tamaños grandes.	3
Camisas per-cil, caballero.	5'50
Camis-s pechera piqué.	5'50
Camisas pechera seda.	5'50
Camisas p rcal, dos cuellos.	6
Camisas p rcal EXTRA, dos cuellos.	8
Cuellos seda.	0'50
Cuellos piqué.	0'75
Puños seda.	1
Puños piqué.	1'25
Ligas caballero.	0'40
Tirantes.	1

Cubrecamas crespón-s seda, bengalinas, otomanes, opales, satenes, vi-hys, camisetas en todas sus clases y todos cuantos géneros se deseen.

### ADVERTENCIA IMPORTANTE:

Habiendo llegado a mis oídos que algún comerciante poco escrupuloso hace pasar su establecimiento, en algunos casos, como sucursal de «EL TIRON», prevengo a mi clientela no se deje sorprender, pues el «EL TIRON», no tiene sucursales.

Casa única «EL TIRON», Trench, 21, frente a la Huevería y Pollería inaugurada recientemente.

## Vías urinarias Impurezas de la sangre Debilidad nerviosa

Basta de sufrir inútilmente de dichas enfermedades gracias al maravilloso descubrimiento de los

## Medicamentos del Dr. Soivré

**Vías urinarias:** Hemorragia (purgaciones) en todas sus manifestaciones, etc., del hombre y en niños, vaginitis, uretritis, uretritis crónica, etc. de la mujer, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con los **Medicamentos del Dr. Soivré**. Los enfermos se curan por sí solos, sin inyecciones, afeos ni otras de su enfermedad. Venia, 5'50 pesetas caja.

**Impurezas de la sangre:** Sifilis (avariosis), sepsis, etc., en las piernas, erupciones escarlatinas, erisipelas, acné, urticaria, etc., enfermedades que se curan pronto y radicalmente con los **Medicamentos del Dr. Soivré** que son la medicación depurativa ideal y perfecta porque actúan regenerando la sangre, la renuevan, aumentan todas las energías del organismo y fomentan la acción de las mucosas, calma el cabello, inflamaciones en general, etc., quedando la piel limpia y regenerada, el cabello brillante y copioso, no dejando en el organismo toxinas el pasado. Venia, 5'50 pesetas frasco.

**Debilidad nerviosa:** Impotencia (alta de vigor sexual), polio, etc., debilidad, cansancio mental, pérdida de memoria, dolor de cabeza, vértigos, etc., de la mujer y todas las manifestaciones de la neurastenia ó agotamiento de las fuerzas, por crónicas y rebeldes que sean se curan pronto y radicalmente con los **Medicamentos del Dr. Soivré**.—Más que un medicamento son un alimento esencial en la juventud, por toda clase de sistemas nerviosos indicados especialmente a los agotados o a las personas que conservan hasta la extrema vejez, sin recuperar íntegramente vigor sexual, propio de la edad, a 5'50 pesetas frasco. Agente exclusivo: Hijo de José Vidal y Ribas, S. en C., calle Moncada, 21, Barcelona.—Venia, en las principales farmacias de España y Portugal.—NOTA: Todos los pacientes de las vías urinarias, impurezas de la sangre ó debilidad nerviosa, dirigiéndose y enviando 5'50 pesetas en Barcelona, recibirán gratis — libro explicativo sobre el origen, desarrollo tratamiento y curación de estas enfermedades.